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Indicative syllabus for Computer Based
Examination: 
12.9.1 Paper-I: 
12.9.1.1 General Intelligence and Reasoning:  
It would include questions of both verbal and non-verbal type. 
This component 
may include questions on analogies, similarities and 
differences, space visualization, spatial orientation, problem 
solving, analysis, judgment, decision making, visual memory, 
discrimination, observation, relationship concepts, 
arithmetical reasoning and figural classification, arithmetic 
number series, non-verbal series, coding and decoding, 
statement conclusion, syllogistic reasoning etc. The topics are, 
Semantic Analogy, Symbolic/Number Analogy, Figural 
Analogy, Semantic Classification, Symbolic/ Number 
Classification, Figural Classification, Semantic Series, Number 
Series, Figural Series, Problem Solving, Word Building, 
Coding 
& de-coding, Numerical Operations, symbolic Operations, 
Trends, Space Orientation, Space Visualization, Venn 
Diagrams, Drawing inferences, Punched hole/ pattern-folding 
& un-folding, Figural Pattern- folding and completion, 
Indexing, Address matching, Date & city matching 
Classification of centre codes/ roll numbers, Small & Capital 
letters/ numbers coding, decoding and classification, 
Embedded Figures, Critical thinking, Emotional Intelligence, 
Social Intelligence, etc. 
12.9.1.2 General Knowledge and General Awareness: 
Questions in 
this component will be aimed at testing the candidates’ general 
awareness of the environment around him and its application 
to society. Questions will also be designed to test knowledge of 
current events and of such matters of every day observations 
and 
experience in their scientific aspect as may be expected of any 
educated person. The test will also include questions relating to 
India and its neighboring countries especially pertaining to 
History, Culture, Geography, Economic Scene, General Polity, 

Indian Constitution, Scientific Research, etc. 
12.9.1.3 Quantitative Aptitude: The questions will be 
designed to test 
the ability of appropriate use of numbers and number sense of 
the candidate. The scope of the test will be computation of 
whole numbers, decimals, fractions and relationships between 
numbers, Percentage, Ratio and Proportion, Square roots, 
Averages, Interest, Profit & Loss, Discount, Partnership 
Business, Mixture and Alligation, Time and distance, Time & 
work, Basic algebraic identities of School Algebra and 
Elementary surds, Graphs of Linear Equations, Triangle and 
its various kinds of centres, Congruence and similarity of 
triangles, Circle and its chords, tangents, angles subtended by 
chords of a circle, common tangents to two or more circles, 
Triangle, Quadrilaterals, Regular Polygons, Circle, Right 
Prism, 
Right Circular Cone, Right Circular Cylinder, Sphere, 
Hemispheres, Rectangular Parallelepiped, Regular Right 
Pyramid with triangular or square base, Trigonometric ratio, 
Degree and Radian Measures, Standard Identities, 
Complementary angles, Heights and Distances, Histogram, 
Frequency polygon, Bar diagram & Pie chart. 
12.9.1.4 English Comprehension: Candidates’ ability to 
understand 
correct English, his/ her basic comprehension and writing 
ability, etc. would be tested. 

12.9.2 Paper-II: 

12.9.2.1 English Language and Comprehension: Questions 

in these 
components will be designed to test the candidate’s 
understanding and knowledge of English Language and will be 
based on error recognition, filling in the blanks (using verbs, 
preposition, articles, etc.), Vocabulary, Spellings, Grammar, 
Sentence Structure, Synonyms, Antonyms, Sentence 
Completion, Phrases and Idiomatic use of words, 
comprehension, etc.  
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SSC CPO SI Exam-2023  

Solved Paper 
Date: 03/10/2023 Time: 9:00 to 11:00AM 

Section : General Intelligence and Reasoning 

1.  Select the option in which the given figure is 

embedded (rotation is NOT allowed)./Gme 
efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS efpemeceW oer ieF& Deeke=âefle 
meefvveefnle nw (Iegceeves keâer Devegceefle veneRb nw)~ 

 

 

(a)

   

(b) 

 

 

(c)

   

(d) 

 

Ans. (d) : oer ieF& ØeMve Deeke=âefle Gòej-Deeke=âefle efJekeâuhe (d) ceW efyevee 
IegceeS Devleefve&efnle nw~  

2.  Which letter cluster will replace the question 

mark (?) to complete the given series?/efJekeâuheeW 
ceW mes efoS ieS De#ej-mecetneW ceW mes keâewve-mee, ØeMveJeeÛekeâ 
efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Deekeâj oer ieF& ëe=bKeuee keâes hetCe& 
keâjsiee? 

  ELSV, FJVR, GHYN, ?, IDEF 

 (a) HFJB (b) HBJF 

 (c) HFBJ (d) GHFJ 

Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

  
Dele: ? = HFBJ  

3.  Three of the following four letter-clusters are 

alike in a certain way and one is different. Pick 

the odd one out./efvecveefueefKele Ûeej De#ej-mecetneW ceW 
mes leerve efkeâmeer efveefMÛele lejerkesâ mes mebbiele nQ, Deewj Skeâ 
Demebiele nw~ Demebiele keâe ÛeÙeve keâerefpeS 

 (a) WVTD (b) JIGQ 

 (c) SRPH (d) KLNP 

Ans. (d) : efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej – 

 
Dele: efJekeâuhe (d) Demebiele De#ej – mecetn nw~ 

4.  Seven people, A, B, C, D, E, F and G, are sitting 
in a straight row, facing north (not necessarily 
in the same order). Only 1 person sits to the left 
of D. A is an immediate neighbour of D. Only 2 
people sit between F and D. Only 3 people sit 
between C and G. B is not an immediate 
neighbour of G. Only 2 people sit between E 
and A./meele JÙeefòeâ A, B, C, D, E, F Deewj G Gòej 
keâer Deesj cegKe keâjkesâ Skeâ meerOeer hebefòeâ ceW yew"s nQ (Gvekeâe 
Fmeer ›eâce ceW nesvee DeefveJeeÙe& veneR nw)~ D kesâ yeeFË Deesj 
kesâJeue 1 JÙeefòeâ yew"e nw~ A, D kesâ "erkeâ yeieue ceW yew"e 
nw~ F Deewj D kesâ yeerÛe ceW kesâJeue 2 JÙeefòeâ yew"s nQ~ C 
Deewj G kesâ yeerÛe ceW kesâJeue 3 JÙeefòeâ yew"s nQ~ B, G kesâ 
"erkeâ yeieue ceW veneR nw~ E Deewj A kesâ yeerÛe ceW kesâJeue 2 
JÙeefòeâ yew"s nQ~ 

  Who sits at the extreme right end of the 
row?/hebefòeâ kesâ efyeukegâue oeSB efmejs hej keâewve yew"e nw? 

 (a) A (b) G 
 (c) C (d) B 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej meele efce$eeW kesâ yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled nw- 

 
Dele: hebefòeâ kesâ efyeukegâue oeSB efmejs hej 'C' yew"e nw~ 
5.  In a certain code language, ‘GAME’ is coded as 

‘8426’ and ‘MUST’ is coded as ‘7853’. What is 
the code for ‘M’ in the given code language?/ 
efkeâmeer efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW, ‘GAME’ keâes ‘8426’ 
kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, Deewj ‘MUST’ keâes 
‘7853’ kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw~ oer ieF& Gme 
ketâš Yee<ee ceW ‘M’ kesâ efueS ketâš keäÙee nw? 

 (a) 8 (b) 2 
 (c) 3 (d) 7 

Ans. (a) :  

  
Dele: M kesâ efueS ketâš ‘8’ nesiee~  
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6.  Two statements are given, fo
conclusions numbered I and II
statements to be true, even if th
variance with commonly know
which of the conclusions log
from the statements./oes keâLeve 
yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II efoS ieS n
ceeveles ngS, Yeues ner Jes meeceevÙe ™he
efYevve Øeleerle nesles neW, efveCe&Ùe ueW efke
keâLeveeW keâe leee|keâkeâ ™he mes heeueve keâj

  Statements/keâLeve : 
  All flowers are trees./meYeer Hetâue h
  All leaves are flowers./meYeer heòes 
  Conclusion/efve<keâ<e& : 
  I) All trees are flowers./meYeer hesÌ[
  II) All leaves are trees./meYeer heòe
 (a) Only Conclusion I follows/kesâ

keâjlee nw~ 
 (b) Neither Conclusion I nor I

efve<keâ<e& I Deewj ve ner efve<keâ<e& II heeu
 (c) Only Conclusion II follows

heeueve keâjlee nw~ 
 (d) Both Conclusions I and II fol

II oesveeW heeueve keâjles nQ~ 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej mecyevOe DeejsKe efvecveJeled 

efve<keâ<e& I.  (�) 

         II. (�) 

Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& II heeu
7.  Three different positions of the

shown. Find the number on th

the face showing ‘1’./Skeâ ner heem
Deueie efmLeefleÙeeB oMee&F& ieF& nQb~ ‘1’ 
kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej keâewve-meer mebKÙ

 (a) 3 (b) 2 
 (c) 6 (d) 4 

Ans. (a) : heemee I Deewj III mes oef#eCeeJele& peeves 

efJehejerle melenbs- 

4 

en, followed by two 
II. Assuming the 

 if they seem to be at 
 known facts, decide 
s logically follow(s) 

 efoS ieS nQ, efpemekesâ 
eS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe 
™he mes %eele leLÙeeW mes 
eW efkeâ keâewve-mes efve<keâ<e& 
e keâjles nQ? 

tâue hesÌ[ nQ~ 
heòes Hetâue nQb~ 

r hesÌ[ Hetâue nQ~ 
r heòes hesÌ[ nQ~ 

kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve 

nor II follows./ve lees 
heeueve keâjlee nw~ 

llows./kesâJeue efve<keâ<e& II 

 II follow./efve<keâ<e& I Deewj 

eJeled nw- 

 

heeueve keâjlee nw~  
of the same dice are 

on the face opposite 

r heemes keâer leerve Deueie-
 oMee&ves Jeeues Heâuekeâ 

ebKÙee nesieer? 

 
 
 

eeves hej- 

 

Dele: heâuekeâ 1 kesâ efJehejerle heâuekeâ hej ‘3’ nesi
8.  Select the correct mirror im

figure, when the mirror is pla
shown./Ùeefo ohe&Ce keâes veerÛes efoK
MN hej jKee ieÙee nes, lees oer i
ohe&Ce Øeefleefyecye keâe ÛeÙeve keâerefpeS~

 

(a)

  

(b)

 

 

(c)

  

(d)

 
Ans. (c) : peye ohe&Ce keâes jsKee MN hej 
Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce Øeefleefyecye Gòej-Deeke=âefle 
9.  If ‘+’ means ‘–’, ‘–’ means ‘×

‘÷’ means ‘+’, then what will
the question mark (?) in
equation?/Ùeefo ‘+’ keâe DeLe& ‘

‘×’ keâe DeLe& ‘÷’, ‘÷’ keâe DeLe& ‘+’ 

meceerkeâjCe ceW ØeMve efÛeÖ (?) 
DeeSiee? 

  137 ÷ 56 × 7 – 6 + 31 = ? 
 (a) 149 (b) 
 (c) 145 (d) 

Ans. (d) : 137 ÷ 56 × 7 – 6 + 31 = ? 

ØeMveevegmeej, efÛevneW keâes heefjJeefle&le keâjves hej –
 137 + 56 ÷ 7 × 6 – 31 = ? 

 137 + 8 × 6 – 31 = ? 
 137 + 48 – 31 = ? 
 185 – 31 = ? 

 Dele: ? = 154  
10.  Select the option that repre

order of the given words as th

in an English dictionary?/Gm
keâerefpeS, pees efoS ieS MeyoeW kesâ 
oMee&lee nw, efpeme ›eâce ceW Jes Deb«espee
nesles nQ~  

 
nesiee~  

or image of the given 
 is placed at line MN as 

efoKeeS ieS Devegmeej jsKee 
oer ieF& Deeke=âefle kesâ mener 
fpeS~ 

 

  

  
hej jKee peelee nw lees oer 

ke=âefle efJekeâuhe (c) nesieer~  
ans ‘×’, ‘×’ means ‘÷’, 
t will come in place of 

(?) in the following 
‘–’, ‘–’ keâe DeLe& ‘×’, 

‘+’ nes, lees efvecveefueefKele 
?) kesâ mLeeve hej keäÙee 

 163 
 154 

 

– 

represents the correct 

s as they would appear 

Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 
W kesâ Gme mener ›eâce keâes 
b«espeer MeyokeâesMe ceW ceewpeto 
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  1. Lollipop 

  2. Loincloth 

  3. Longways 

  4. Logician 

  5. Lonely 

 (a) 3, 2, 1, 5, 4 (b) 4, 3, 1, 5, 2 
 (c) 4, 2, 1, 5, 3 (d) 3, 4, 1, 5, 2 

Ans. (c) : Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej MeyoeW keâe ›eâce efvecveJeled 
nw- 
s4. Logician, 2. Loincloth, 1. Lollipop, 5. Lonely, 3. 

Longways  

Dele: ›eâce = 4, 2, 1, 5, 3  
11.  Which of the following terms will replace the 

question mark (?) in the given series? 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heo oer ieF& ëe=bKeuee ceW 
ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) keâe mLeeve uesiee? 

  ABEG, FFHI, KJKK, PNNM, ? 

 (a) URQO (b) VRQO 
 (c) RUQO (d) UROQ 

Ans. (a) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

  
DeleŠ ? = URQO   

12.  Select the Venn diagram that best illustrates 

the relationship between the following classes./ 
Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW, pees efvecveefueefKele JeieeX 
kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes meJeexÛÛe {bie mes oMee&lee nw~ 

  Electrical Appliance, Refrigerator, Freezer/ 
efJeÅegle GhekeâjCe, jseføeâpejsšj, øeâer]pej 

 

(a)

  

(b)

  

 

(c)

  

(d)

  

Ans. (b) : efJeÅegle GhekeâjCe, jseføeâpejsšj Deewj øeâerpej kesâ yeerÛe mecyevOe 
DeejsKe efvecveJeled nw–  

 
Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~  

13.  Select the set in which the numbers are related 

in the same way as are the numbers of the 

following sets./Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS 
efpemeceW mebKÙeeSB Gmeer Øekeâej mebyebefOele nQ efpeme Øekeâej 
efvecveefueefKele mecegÛÛeÙeeW keâer mebKÙeeSB mebyebefOele nQ~ 

  (NOTE : Operations should be performed on 

the whole numbers, without breaking down the 

numbers into its constituent digits. E.g. 13 – 

Operations on 13 such as adding /subtracting 

/multiplying etc. to 13 can be performed. 

Breaking down 13 into 1 and 3 and then 

performing mathematical operations on 1 and 

3 is NOT allowed)/(veesš : mebKÙeeDeeW keâes Gmekesâ 
Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele efkeâS efyevee, hetCe& mebKÙeeDeeW hej 
mebef›eâÙeeSB keâer peeveer ÛeeefnS~ GoenjCe kesâ efueS 13 - 
FmeceW 13 hej peesÌ[ves/Ieševes/iegCee keâjves Deeefo pewmeer 
mebef›eâÙeeDeeW keâes 13 ceW efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 13 keâes 1 
Deewj 3 ceW efJeYeeefpele keâjves Deewj efHeâj 1 Deewj 3 hej 
ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâjves keâer Devegceefle veneR nw) 

  (7, 35, 42), (4, 20, 24) 
 (a) (8, 56, 72) (b) (6, 36, 48) 
 (c) (9, 45, 54) (d) (12, 60, 48) 

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, (7, 35, 42) 
  ⇒ 7 × 5 = 35 

  ⇒35 + 7 = 42 

 leLee (4, 20, 24) 

 ⇒ 4 × 5 = 20 

 ⇒20 + 4 = 24 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (c) mes-  
 (9, 45, 54) 

 ⇒ 9 × 5 = 45 

 ⇒ 45 + 9 = 54 

Note- henueer mebKÙee × 5 = otmejer mebKÙee 
leLee otmejer mebKÙee + henueer mebKÙee = leermejer mebKÙee  
14.  A person starts from point Z and moves 7 km 

towards the South. He turns right and moves 5 
km, turns right, and moves 3 km, then turns 
right and moves 1 km. He takes a left turn and 
moves 4 km to reach a point X. How much and 
in which direction does he need to move now to 
reach point Z?/Skeâ JÙeefòeâ efyevog Z mes Ûeuevee Meg™ 
keâjlee nw, Deewj oef#eCe keâer Deesj 7 km Ûeuelee nw~ Jen 
oeSB cegÌ[lee nw, Deewj 5 km Ûeuelee nw, efheâj oeSB cegÌ[lee 
nw, Deewj 3 km Ûeuelee nw, efHeâj oeSB cegÌ[lee nw, Deewj 1 

km Ûeuelee nw, efHeâj Jen yeeSB cegÌ[lee nw, Deewj efyevog X 
hej hengBÛeves kesâ efueS 4 km Ûeuelee nw~ efyevog Z hej 
hengBÛeves kesâ efueS Deye Gmes efkeâlevee Deewj efkeâme efoMee ceW 
Ûeuevee nesiee? 

 (a) 4 km South/4 km oef#eCe 
 (b) 4 km East/4 km hetJe& 
 (c) 4 km West/4 km heefMÛece 
 (d) 6 km East/6 km hetJe& 

                            5 / 320



 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, efoMee DeejsKe efvecveJeled n

Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ JÙeefkeäle keâes Z hej 
km, hetJe& efoMee keâer Deesj Ûeuevee nesiee~    
15.  Select the figure that will repla

mark (?) in the following fig

Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâjW pees efvecve D
ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej DeeSieer~ 

 

(a)

  

(b)

 

 

(c)

  

(d)

 
Ans. (a) : oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛevn
Jeeueer Deeke=âefle Gòej-Deeke=âefle efJekeâuhe (a) nesieer~ 
16.  Two different positions of the

shown, the six faces of which 
from 1 to 6. Select the number
the face opposite to the showing

keâer oes Deueie-Deueie efmLeefleÙeeB efoK
Ú: HeâuekeâeW keâes 1 mes 6 lekeâ mebKÙeebefk
Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâjW, pees ‘1’

Heâuekeâ kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej nesieer~

 (a) 6 (b) 4 
 (c) 5 (d) 3 

Ans. (a) : oes melen keâe@ceve efveÙece mes – 

  
Dele: mebKÙee ‘1’ keâes oMee&ves Jeeues Heâuekeâ kesâ 
mebKÙee 6 nesieer~  
17.  Two statements are given, fo

conclusions numbered I and II

statements to be true, even if the

variance with commonly know

which of the conclusions log

from the statements./oes keâLeve efo
yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II efoS ieS n
ceeveles ngS, Yeues ner Jes meeceevÙe ™he
efYevve Øeleerle nesles neW, efveOee&efjle keâjW efk
keâLeveeW keâe leee|keâkeâ ™he mes heeueve keâj

6 

Jeled nw– 

 
hej hengBÛeves kesâ efueS 4 

 replace the question 
ng figure series./Gme 

ve Deeke=âefle-ëe=bKeuee ceW 
 

 

 

 
efÛevn kesâ mLeeve hej Deeves 
  

f the same dice are 
which are numbered 
mber that will be on 
owing ‘1’./Skeâ ner heemes 

efoKeeF& ieF& nw, efpeveceW 
Ùeebefkeâle efkeâÙee ieÙee nw~ 
‘1’ keâes oMee&ves Jeeues 

eer~ 

 
 
 

kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej 

en, followed by two 

nd II. Assuming the 

 if they seem to be at 

 known facts, decide 

s logically follow(s) 

eve efoS ieS nQ, efpemekesâ 
eS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe 
™he mes %eele leLÙeeW mes 
âjW efkeâ keâewve-mes efve<keâ<e& 
e keâjles nQ? 

  Statements/keâLeve : 
  All plants are vegetables./meYe
  Some plants are poisonous./
  Conclusions/efve<keâ<e& : 
  I. All vegetables are poison

penjerueer nQ~ 
  II. Some vegetables are pla

heewOes nQ~ 
 (a) Neither conclusion I nor II 

I Deewj ve ner efve<keâ<e& II heeueve ke
 (b) Only conclusion I follows

keâjlee nw~ 
 (c) Both conclusions I and II f

II oesveeW heeueve keâjles nQ~ 
 (d) Only conclusion II follow

heeueve keâjlee nw~ 

Ans. (d) :  ØeMveevegmeej mecyevOe DeejsKe efvecve

efve<keâ<e& I.  (�) 

         II. (�) 

Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& II 
18.  Select the correct option th

arrangement of the given wor

which they appear in an En

Gme mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS
kesâ Gmeer ›eâce ceW JÙeJemLeeheve keâes oM
Jes Deb«espeer MeyokeâesMe ceW ceewpeto nesles 

  1. Desire  

  2. Destination 

  3. Descend 

  4. Destructive 

  5. Desolate 

  6. Desperate 

 (a) 3, 1, 2, 6, 5, 4 (b) 
 (c) 3, 1, 5, 6, 2, 4 (d) 

Ans. (c) : Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej M
nw- 
(3) Descend, (1) Desire, (5) Desolate,
Destination, (4) Destructive 

Dele: DeYeer° ›eâce = 3, 1, 5, 6, 2, 4  
19.  Select the figure that will c

following figure series./efve
ëe=bKeuee ceW Deeies Deeves Jeeueer Deeke=âefl

meYeer heewOes meefypeÙeeB nQ~ 
/kegâÚ heewOes penjerues nQb~ 

oisonous./meYeer meefypeÙeeB 

re plants./kegâÚ meefypeÙeeB 

nor II follows/ve lees efve<keâ<e& 
eve keâjlee nw~ 

llows/kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve 

nd II follow/efve<keâ<e& I Deewj 

follows/kesâJeue efve<keâ<e& II 

efvecveJeled nw- 

 

II heeueve keâjlee nw~  
ion that indicates the 

n words in the order in 

n English dictionary./ 
erefpeS, pees efoS ieS MeyoeW 
es oMee&lee nw, efpeme ›eâce ceW 
nesles nQ~  

 3, 1, 6, 5, 2, 4 
 3, 1, 5, 6, 4, 2 

ej MeyoeW keâe ›eâce efvecveJeled 

solate, (6) Desperate, (2) 

will come next in the 

efvecveefueefKele Deeke=âefle 
eke=âefle keâe ÛeÙeve keâjWb~ 
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(a)

  

(b)

 

 

(c)

  

(d)

 
Ans. (c) : oer ieF& ëe=bKeuee ceW Deeves Jeeueer De
Deeke=âefle efJekeâuhe (c) nesieer keäÙeeWefkeâ ëe=bKeuee ceW oer 
90° oef#eCeeJele& efoMee ceW Ietce jner nQ~  
20.  Three different positions of the

shown. Find the number on th
the face showing ‘4’./Skeâ ner heem
Deueie efmLeefleÙeeB oMee&F& ieF& nQ~ ‘4’ 
kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej keâewve-meer mebKÙ

 (a) 6 (b) 2 
 (c) 3 (d) 1 

Ans. (b) : henues leLee leermejs heemes mes- 
oes melen keâe@ceve efveÙece mes- 

  
Dele: 4 oMee&ves Jeeues heâuekeâ kesâ efJehejerle heâuekeâ he
21.  Select the set in which the numb

in the same way as are the n
following sets./Gme mecegÛÛeÙe ke
efpemeceW mebKÙeeSB Gmeer Øekeâej mebyebefOe
efvecveefueefKele mecegÛÛeÙeeW keâer meKÙeeSB m

  (NOTE : Operations should be
the whole numbers, without bre
numbers into its constituent d
Operations on 13 such as addi
/multiplying etc. to 13 can 
Breaking down 13 into 1 an
performing mathematical opera
3 is NOT allowed)/(veesš : mebK
Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele efkeâS efyevee,
mebef›eâÙeeSB keâer peeveer ÛeeefnS~ GoenjC
FmeceW 13 hej peesÌ[ves/Ieševes/iegCee 
mebef›eâÙeeDeeW keâes 13 ceW efkeâÙee pee mek
Deewj 3 ceW efJeYeeefpele keâjves Deewj efH
ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâjves keâer Devegceefle

  (264, 462), (132, 330) 
 (a) (211, 340) (b) (188
 (c) (386, 584) (d) (282

Ans. (c) : efpeme Øekeâej,     (264, 462) 

  ⇒ (2 + 6 + 4) = (4 + 6 

  ⇒ 12 = 12 

  L.H.S = R.H.S 

leLee  (132, 330) 

 ⇒ (1 + 3 + 2) = (3 + 3 + 0) 

 ⇒ 6 = 6 

 L.H.S = R.H.S 

7 

 

 
er Deieueer Deeke=âefle Gòej-
eW oer ieF& Deeke=âefle ›eâceMe: 

of the same dice are 
on the face opposite 
r heemes keâer leerve Deueie-

 oMee&ves Jeeues Heâuekeâ 
ebKÙee nesieer? 

 
 
 

keâ hej mebKÙee '2' nesieer~  
 numbers are related 
the numbers of the 
e keâe ÛeÙeve keâerefpeS 
byebefOele nQ efpeme Øekeâej 
eeSB mebyebefOele nQ~ 

uld be performed on 
ut breaking down the 
ent digits. E.g. 13 – 

dding /subtracting 
can be performed. 

and 3 and then 
 operations on 1 and 

 mebKÙeeDeeW keâes Gmekesâ 
evee, hetCe& mebKÙeeDeeW hej 
enjCe kesâ efueS 13 - 
gCee keâjves Deeefo pewmeer 
 mekeâlee nw~ 13 keâes 1 
wj efHeâj 1 Deewj 3 hej 
egceefle veneR nw) 

(188, 378) 
(282, 496) 

(4 + 6 + 2) 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (c) mes- 
 (386, 584) 

 ⇒ (3 + 8 + 6) = (5 + 8 + 4) 

 ⇒ 17 = 17 

 L.H.S = R.H.S 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
22.  If A denotes ‘+’, B denotes ‘×

and D denotes ‘÷’, then what 

of ‘?’ in the following equatio

‘+’ nw, B keâe DeLe& ‘×’ nw, C keâe De
DeLe& ‘÷’ nw, lees efvecveefueefKele meceerk
hej keäÙee DeeSiee? 

  2 B ? D 2 = 4 B 32 D 8 

 (a) 12 (b) 
 (c) 16 (d) 

Ans. (c) : meceer. 2 B ? D 2 = 4 B 32 D 8

 ØeMveevegmeej efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâ
 2 ? 2 4 32 8× ÷ = × ÷  
 2 ? 2 4 4× ÷ = ×  
 ? 4 4= ×  
 ? 16∴ =   
23.  If '+' means '×', '×' means '–

'÷' means '+', then what will
the (?) in the following equa

DeLe& '×' nw, '×' keâe DeLe& '–' nw, '–
'÷' keâe DeLe& '+' nw, lees efoS 
ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej k

  250 – 10 + 10 × 5 ÷ 2 = ? 

 (a) 247 (b) 
 (c) 320 (d) 

Ans. (a) : meceerkeâjCe → 250 – 10 + 10 

ØeMveevegmeej, efÛevneW keâes heefjJeefle&le keâjves hej –
 250 ÷ 10 × 10 – 5 + 2 = ? 

 25 × 10 – 5 + 2 = ? 

 250 – 5 + 2 = ? 

 ⇒ ? = 247 
24.  Four letter-clusters have be

which three are alike in some

is different. Select the odd lett

  veerÛes efoS ieS Ûeej De#ej – mecetne
mes Deeheme ceW mebyebefOele nQ Deewj keâesF
nw~ Demebiele De#ej – mecetn keâe ÛeÙe

 (a) PSJK (b) 
 (c) WYRS (d) 

Ans. (a) : efoS ieS efJekeâuheeW mes – 

(a)  (b) 

(c)  (d) 

Dele: efJekeâuhe (a) Demebiele nw~ 

 

otes ‘×’, C denotes ‘−’, 

what will come in place 

quation?/Ùeefo A keâe DeLe& 
âe DeLe& ‘−’ nw, Deewj D keâe 
eceerkeâjCe ceW ‘?’ kesâ mLeeve 

 30 
 8 

32 D 8 

ele keâjves hej- 

–', '–' means '÷' and 
t will come in place of 
 equation?/Ùeefo '+' keâe 

–' keâe DeLe& '÷' nw Deewj 
efoS ieS meceerkeâjCe ceW 
hej keäÙee DeeSiee? 

 167 
 234 

+ 10 × 5 ÷ 2 = ? 
–  

ve been given, out of 

 some manner and one 

d letter-cluster. 
cetneW ceW leerve efkeâmeer Øekeâej 
keâesF& Skeâ Gvemes Demebiele 
ÛeÙeve keâerefpeS~  
 PRKL 
 FHAB 
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25.  In a certain code language, ‘VATT’ is coded as 
‘65’ and ‘STOLK’ is coded as ‘79’. How will 
‘GENEROUS’ be coded in that language?/Skeâ 
efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW ‘‘VATT’’ keâes ‘‘65’’ Deewj 
‘‘STOLK’’ keâes ‘‘79’’ kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee 
peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW ‘‘GENEROUS’’ keâes 
efkeâme Øekeâej ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) 116 (b) 216 
 (c) 204 (d) 106 

Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 

 
leLee 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: GENEROUS keâes Gmeer ketâš Yee<ee ceW 106 efueKee peeSiee~  
26.  Select the option that is embedded in the given 

figure as its part (rotation is NOT allowed)./Gme 
efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees oer ieF& Deeke=âefle ceW Fmekesâ 
Yeeie kesâ ™he ceW Deblee|veefnle nw (Deeke=âefle keâes Ietceeves keâer 
Devegceefle veneR nw)~ 

 

 

(a)

  

(b)

  

 

(c)

  

(d)

  
Ans. (a) : efJekeâuhe Deeke=âefle (a) oer ieÙeer ØeMveeke=âefle ceW Skeâ Yeeie kesâ 
™he ceW Delebefve&nerle nw~  
27.  If ‘+’ means ‘÷’, ‘  ̶ ’ means ‘+’, ‘×’ means ‘−’ 

and ‘÷’ means ‘×’, what will be the value of the 
following expression?/Ùeefo ‘+’ keâe DeLe& ‘÷’, ‘ ̶ ’ keâe 
DeLe& ‘+’, ‘×’ keâe DeLe& ‘−’ Deewj ‘÷’ keâe DeLe& ‘×’ nw, lees 
efvecveefueefKele JÙebpekeâ keâe ceeve keäÙee nesiee? 

  [{( 14 × 6 ) - ( 4 ÷ 3 )} + ( 6 - 4 )] ÷ 3 

 (a) 3 (b) 6 
 (c) 1 (d) 9 

Ans. (b) : [{(14 × 6) – (4 ÷ 3)} + (6 – 4)] ÷3  

ØeMveevegmeej, efÛevneW keâes heefjJeefle&le keâjves hej –  
 = [{(14 – 6) + (4 × 3)} ÷ (6 + 4) ] × 3 

 = [{8 + 12} ÷10] × 3 

 = [20 ÷ 10] × 3 

 = 2 × 3 
 = 6 
28.  Select the option that is related to the fifth 

letter-cluster in the same way as the second 
letter-cluster is related to the first letter-cluster 
and the fourth letter-cluster is related to the 
third letter-cluster./Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees 
heeBÛeJeW De#ej-mecetn mes Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw, efpeme 
Øekeâej otmeje De#ej-mecetn henues De#ej-mecetn mes mebyebefOele 
nw, Deewj ÛeewLee De#ej-mecetn leermejs De#ej-mecetn mes 
mebyebefOele nw~ 

  TEMPLE : SCJLGY :: CHURCH : BFRNXB 
:: MOSQUE :? 

 (a) LMPYPM (b) LMPYMP 
 (c) LPYMPM (d) LMPMPY 

Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 

 
leLee 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: ? = LMPMPY  

29.  In a certain code language, 'COURT' is coded 

as OCRTR and 'JUDGE' is coded as UJAEG. 

How will 'ORDER' be coded in the same 

language?/Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW ‘‘COURT’’ 
keâes OCRTR kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, Deewj 
‘‘JUDGE’’ keâes UJAEG kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee 
peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW ‘‘ORDER’’ keâes efkeâme 
Øekeâej ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee?  

 (a) LDRRE (b) ROARE 
 (c) REARO (d) ROBRE 
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Ans. (b) :  

 efpeme Øekeâej,   

  
 Gmeer Øekeâej  

   
30.  Which of the following numbe

the question mark (?) in the 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 
ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) keâe mLeeve uesieer?

  115, 130, 122, 137, 129, ? 

 (a) 144 (b) 142

 (c) 148 (d) 150

Ans. (a) : oer ieÙeer mebKÙee ëe==bKeuee efvecveJeled nw–

Dele: ? = 144  

31.  Select the correct mirror imag

figure when the mirror is place

shown./peye ohe&Ce keâes jsKee MN

lees oer ieF& Deeke=âefle keâe mener ohe
keâerefpeS~ 

 

 

(a)

  

(b)

 

 

(c)

  

(d)

 

Ans. (d) : peye ohe&Ce keâes jsKee MN hej jKee 
Deeke=âefle keâe mener ohe&Ce Øeefleefyecye Gòej-Deeke=âefle efJe

32.  In a certain code language, ‘FLO

as ‘WQOLC’ and 'MONEY'

'PNPYE'. How will ‘GOING’ be

language?/Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<
keâes ‘WQOLC’ Deewj ‘MONEY’

™he ceW efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Ye
keâes efkeâme Øekeâej efueKee peeSiee? 

 (a) VNUPW (b) RM

 (c) VBUDP (d) RH

9 

leLee 

 

umbers will replace 

n the given series?/ 
Ùee oer ieF& ëe=bKeuee ceW 
esieer? 

142 

150 

– 

 

 image of the given 

 placed at line MN as 

MN hej jKee peelee nw, 
ohe&Ce Øeefleefyebye %eele 

 

 

Kee peelee nw, lees oer ieF& 
fle efJekeâuhe (d) nesieer~  

, ‘FLORA’ is written 

NEY' is written as 

G’ be written in that 

Yee<ee ceW, ‘FLORA’ 
’ keâes ‘PNPYE’ kesâ 
 Yee<ee ceW ‘GOING’ 

RMWEH 

RHKSR 

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

efJehej

leLee 

 efJehe

Gmeer Øekeâej,  

 efJehe

33.  Select the set in which the nu
in the same way as are the
following set./Gme mecegÛÛeÙe 
efpemeceW mebKÙeeSB Skeâ-otmejs mes Gme
efpeme Øekeâej efvecveefueefKele mecegÛÛeÙe
ceW mebyebefOele nQ~ 

  (NOTE : Operations should 

the whole numbers, without b

numbers into its constituent

Operations on 13 such as add

multiplying etc. to 13 can

Breaking down 13 into 1

performing mathematical ope

3 is NOT allowed)/(veesš : 
Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele efkeâS efyev
ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâer peeveer Ûeeefn
13 - mebKÙee 13 hej ieefCeleerÙe 
peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee Deeefo 
mekeâlee nw~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW leesÌ[
3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâjves keâe

  (6, 2, 96) 

  (5, 6, 240) 

 (a) (4,1,6) (b) 
 (c) (1,2,16) (d) 

Ans. (c) : efpeme Øekeâej,  
 (6, 2,  96) → (6 × 2) × 8 = 96

leLee  
 (5, 6, 240) → (5 × 6) × 8 = 24

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (c) mes– 
 (1, 2, 16) → (1 × 2) × 8 = 16

efJehejerle De#ej

 

efJehejerle De#ej

 

efJehejerle De#ej

 
he numbers are related 
e the numbers of the 
eÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS 
s Gmeer Øekeâej mebyebefOele nQb 
ÛeÙe keâer mebKÙeeSB Deeheme 

ould be performed on 

out breaking down the 

ituent digits. E.g. 13 – 

adding /subtracting/ 

3 can be performed. 

 and 3 and then 

al operations on 1 and 

 : mebKÙeeDeeW keâes Gmekesâ 
 efyevee, hetCe& mebKÙeeDeeW hej 
ÛeeefnS~ GoenjCe kesâ efueS 
eerÙe mebef›eâÙeeSB pewmes efkeâ 
eeefo keâes 13 ceW efkeâÙee pee 
W leesÌ[vee Deewj efHeâj 1 Deewj 
s keâer Devegceefle veneR nw) 

 (12,3,45) 
 (8,3,28) 

8 = 96 

8 = 240 

 = 16 
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34.  Study the given pattern carefully and select the 

number that can replace the question mark (?) 

in it./efoS ieS hewšve& keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS 
Deewj Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees GmeceW ØeMveefÛeÖ 
(?) keâes ØeeflemLeeefhele keâj mekesâ~ 

  (NOTE : Operations should be performed on 

the whole numbers, without breaking down the 

numbers into its constituent digits. E.g. 13 – 

Operations on 13 such as adding /subtracting 

/multiplying etc. to 13 can be performed. 

Breaking down 13 into 1 and 3 and then 

performing mathematical operations on 1 and 

3 is not allowed)/ )/(veesš : mebKÙeeDeeW keâes Gmekesâ 
Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele efkeâS efyevee, hetCe& mebKÙeeDeeW hej 
ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâer peeveer ÛeeefnS~ GoenjCe kesâ efueS 
13-mebKÙee 13 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB pewmes efkeâ 
peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee FlÙeeefo 13 ceW efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW efJeYeeefpele keâjvee Deewj 
efHeâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâjves keâer 
Devegceefle veneR nw) 

  First row/henueer hebefòeâ : 19, 6, 37 

  Second row/otmejer hebefòeâ : 21, 8, 45 

  Third row/leermejer hebbefòeâ : 72, 14, ? 

 (a) 124 (b) 134 
 (c) 114 (d) 144 

Ans. (c) : efpeme Øekeâej,  
henueer hebefkeäle (19, 6, 37) – 

→ (19 + 6) + (6 × 2) = 25 +12 = 37 

leLee  
otmejer hebefkeäle (21, 8, 45) – 

→ (21 + 8) + (8 × 2) = 29 +16 = 45 
Gmeer Øekeâej,  
leermejer hebefkeäle (72, 14,?) – 

→ ? = (72 + 14) + (14 × 2) = 86 +28 = 114 
Dele: ? = 114 
35.  If A denotes ‘+’, B denotes ‘×’, C denotes ‘−’, 

and D denotes ‘÷’, then what will be the value 

of the following expression?/Ùeefo A keâe DeLe& ‘+’ 

nw, B keâe DeLe& ‘×’ nw, C keâe DeLe& ‘−’ nw Deewj D keâe DeLe& 
‘÷’ nw, lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ keâe ceeve keäÙee nesiee? 

  39 D 13 B 2 C 6 A 8  
 (a) 10 (b) 8 
 (c) 12 (d) 9 

Ans. (b) : efoÙee nw, 
 A = +, B = ×, C = –, D = ÷ 
 39 D 13 B 2 C 6 A 8 

meceer. ceW efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej 
⇒ 39 ÷ 13 × 2 – 6 + 8 
 = 3×2+2 
 = 6+2 
 = 8  

36.  Select the set in which the numbers are related 
in the same way as are the numbers of the 
following sets./Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS 
efpemeceW mebKÙeeSB Deeheme ceW Gmeer Øekeâej mebyebefOele nQb efpeme 
Øekeâej efvecveefueefKele mecegÛÛeÙe keâer mebKÙeeSB Deeheme ceW 
mebyebefOele nQ~ 

  (NOTE : Operations should be performed on 
the whole numbers, without breaking down the 
numbers into its constituent digits. E.g. 13- 
Operations on 13 such as adding/subtracting 
/multiplying etc. to 13 can be performed. 
Breaking down 13 into 1 and 3 and then 
performing mathematical operations on 1 and 
3 is not allowed.)/(veesš : mebKÙeeDeeW keâes Gmekesâ 
Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele efkeâS efyevee, hetCe& mebKÙeeDeeW hej 
ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâer peeveer ÛeeefnS~ GoenjCe kesâ efueS 
13- mebKÙee 13 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB pewmes efkeâ 
peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee FlÙeeefo 13 ceW efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW efJeYeeefpele keâjvee Deewj 
efHeâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâjves keâer 
Devegceefle veneR nw~) 

  (7, 91, 98) 
  (4, 52, 56) 
 (a) (12, 156, 168) (b) (3, 36, 42) 
 (c) (8, 80, 96) (d) (5, 25, 60) 

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 
(7, 91, 98) ⇒ (7 + 91) = 98 

leLee 
(4, 52, 56) ⇒ (4 + 52) = 56 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (a) mes  
(12, 156, 168) ⇒ (12 + 156) = 168 
37.  If A denotes ‘+’, B denotes ‘×’, C denotes ‘−’, 

and D denotes ‘÷’, then what will be the value 
of the following equation?/Ùeefo A keâe DeLe& ‘+’ nes, 
B keâe DeLe& ‘×’ nes, C keâe DeLe& ‘−’ nes Deewj D keâe DeLe& 
‘÷’ nes, lees efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâe ceeve efkeâlevee 
nesiee?  

  96 D 3 B 8 C 25 A 14 = ? 
 (a) 217 (b) 234 
 (c) 254 (d) 245 

Ans. (d) : efoÙee nw- 
 A = +, B = ×, C = –, D = ÷ 

meceer. 96 D 3 B 8 C 25 A 14 = ? ceW efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves 
hej  
⇒ ? = 96 ÷ 3×8–25+14 

⇒ ? = 32×8–25+14 

⇒ ? = 256–25+14 

⇒ ? = 270–25 

⇒ ? = 245  
38.  If A denotes ‘+’, B denotes ‘×’, C denotes ‘−’, 

and D denotes ‘÷’, then what will come in place 
of ‘?’ in the following equation?/Ùeefo A keâe DeLe& 
‘+’ nes, B keâe DeLe& ‘×’ nes, C keâe DeLe& ‘−’ nes Deewj D 

keâe DeLe& ‘÷’ nes, lees efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW ‘?’ kesâ 
mLeeve hej keäÙee DeeSiee? 

  7 A 3 B 24 D 2 = 20 B ? A 3 
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 (a) 2 (b) 20 

 (c) 14 (d) 7 

Ans. (a) : meceer.→ 7 A 3 B 24 D 2 = 20 B ? A 3 

ØeMveevegmeej, efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej- 

⇒ 7 + 3× 24 2 = 20×? + 3÷  
7 + 3×12 = 20×? + 3  
7 + 36 = 20×? + 3  

20×? = 43 - 3  
40

? =
20

 

 ? 2∴ =   

39.  Which of the following numbers will replace 

the question mark (?) in the given series?/ 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee oer ieF& ëe=bKeuee ceW 
ØeMveefÛeÖ (?) keâe mLeeve uesieer? 

  35, ?, 40, 47, 45, 53 

 (a) 37 (b) 43 

 (c) 42 (d) 41 

Ans. (d) : oer ieÙeer mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
 Dele: ? = 41  

40.  If the given sheet is folded to form a cube, 

which of the given figures is/are possible? (The 

elements are shown to indicate the sides 

only.)/Ùeefo oer ieF& Meerš keâes ceesÌ[keâj Skeâ Ieve yeveeÙee 
peeS, lees efvecve ceW mes keâewve-meer Deeke=âefle/Deeke=âefleÙeeB 
yevevee mebbYeJe nw? (De#ej kesâJeue IeveeW kesâ HeâuekeâeW keâes 
Fbefiele keâjves kesâ efueS efoS ieS nQ) 

 
 (a) Only 1 and 2/kesâJeue 1 Deewj 2 

 (b) Only 1, 2 and 4/kesâJeue 1, 2 Deewj 4 

 (c) Only 2 and 3/kesâJeue 2 Deewj 3 

 (d) Only 3/kesâJeue 3 

Ans. (d) :  

 
 Dele: oer ieF& Meerš keâes ceesÌ[keâj kesâJeue Ieve 3 yeveeÙee pee mekeâlee nw 
keäÙeeWefkeâ DevÙe leerve IeveeW ceW efJehejerle HeâuekeWâ meueive Heâuekeâ kesâ ™he ceW 
nQ~  

41.  Which figure from the given options would 

replace the question mark (?) if the following 

figure series were to be continued?/Ùeefo 
efvecveefueefKele Deeke=âefle ëe=bKeuee keâes peejer jKee peeS, lees 
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâewve-meer Deeke=âefle ØeMveJeeÛekeâ 
efÛeÖ (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâjsieer? 

 

 

(a)

  

(b)

  

 

(c)

  

(d)

  

Ans. (d) : oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej 
Deeves Jeeueer Deeke=âefle, Gòej -Deeke=âefle efJekeâuhe (d) nesieer~  

42.  Which of the following numbers will replace 

the question mark (?) in the given series?/ 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee oer ieF& ëe=bKeuee ceW 
ØeMve-efÛeÖ (?) keâe mLeeve uesieer? 

  −1/729, −1/81, −1/9, ? 

 (a) 1 (b) -1 

 (c) -1/3 (d) 1/3 

Ans. (b) : oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw– 

 
 Dele: ? = – 1  

43.  Which letter-cluster will replace the question 

mark (?) to complete the given series?/keâewve-mee 
De#ej-mecetn ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Deekeâj oer ieF& 
ëe=bKeuee keâes hetCe& keâjsiee? 

  MKPN, LMOP, ?, JQMT, ISLV 

 (a) KOLT (b) KNNQ 

 (c) KNMR (d) KONR 
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Ans. (d) : De#ej ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

   
Dele: ? = KONR  

44.  Select the option that is related to the third 

word in the same way as the second word is 

related to the first word. (The words must be 

considered as meaningful words and must not 

be related to each other based on the number 

of letters/number of consonants/vowels in the 

word.)/Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees leermejs Meyo mes 
Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw, efpeme Øekeâej otmeje Meyo henues 
Meyo mes mebyebefOele nw~ (MeyoeW keâes DeLe&hetCe& MeyoeW kesâ ™he 
ceW ceevee peevee ÛeeefnS, Deewj Fvekeâes Meyo ceW De#ejeW keâer 
mebKÙee/JÙebpeveeW/mJejeW keâer mebKÙee kesâ DeeOeej hej Skeâ-
otmejs mes mebyebefOele veneR efkeâÙee peevee ÛeeefnS~) 

  Butterfly : Caterpillar :: Insect : ? 
  efleleueer : Fuueer :: keâerš : ? 
 (a) Cygnet/efmeivesš (b) Nymph/eEveHeâ 
 (c) Larva/ueeJee& (d) Microbes/jesieeCeg 

Ans. (c) : efpeme Øekeâej efleleueer (Butterfly) kesâ ØeejefcYekeâ DeJemLee 
keâes Fuueer (caterpillar) keâne peelee nw Gmeer Øekeâej, keâerš (Insect) 
kesâ ØeejefcYekeâ DeJemLee keâes ueeJee& (Larva) keâne peelee nw~  
45.  Six friends are sitting in a circle. All of them 

are facing the centre. Kanak sits third to the 

right of Sona. Kapil is an immediate neighbour 

of Mani. Goldy sits second to the right of Mani. 

Sona is an immediate neighbour of Kapil and 

Suresh. Who sits to the immediate right of 

Goldy?/Ún efce$e Skeâ Je=òeekeâej efmLeefle ceW yew"s ngS nQ~ 
Jes meYeer kesâvõ keâer Deesj cegKe keâjkesâ yew"s nQ~ keâvekeâ, meesvee 
kesâ oeFË Deesj leermejs mLeeve hej nw~ keâefheue, ceefCe kesâ "erkeâ 
yeieue ceW nw~ ieesu[er, ceefCe kesâ oeFË Deesj otmejs mLeeve hej 
yew"er nw~ meesvee, keâefheue Deewj megjsMe kesâ "erkeâ yeieue ceW nw~ 
ieesu[er kesâ oeFË Deesj "erkeâ yeieue ceW keâewve yew"e nw? 

 (a) Sona/meesvee (b) Kapil/keâefheue 
 (c) Kanak/keâvekeâ (d) Suresh/megjsMe 
Ans. (d) : Ú: efce$eesb kesâ yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled nw- 

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ ieesu[er kesâ oeÙeeR Deesj "erkeâ yeieue ceW 
megjsMe yew"e nw~  

46.  L is the wife of Q. P is the mother of M. J is the 

father of L. M is the sister of H. J is the 

husband of H. How is P related to L?/L, Q keâer 
helveer nw~ P, M keâer ceelee nw~ J, L keâe efhelee nw~ M, H 
keâer yenve nw~ J, H keâe heefle nw~ P keâe L mes keäÙee mebyebOe 
nw? 

 (a) Mother’s mother/veeveer 
 (b) Sister’s son/Yeebpee 
 (c) Mother’s sister/ceewmeer 
 (d) Sister’s husband/yenveesF& 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej mecyevOe DeejsKe efvecveJeled nw – 

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ P, L keâer veeveer nw~  
47.  ‘A = B’ means ‘A is the father of B’. 
  ‘‘A = B’’ keâe DeLe& nw efkeâ ‘‘A, B keâe efhelee nw’’~ 
  ‘A $ B’ means ‘A is the sister of B’. 
  ‘‘A $ B’’ keâe DeLe& nw efkeâ ‘‘A, B keâer yenve nw’’~ 
  ‘A * B’ means ‘A is the mother of B’. 
  ‘‘A * B’’ keâe DeLe& nw efkeâ ‘‘A, B keâer ceelee nw’’~ 
  ‘A ? B’ means ‘A is the son of B’. 
  ‘‘A ? B’’ keâe DeLe& nw efkeâ ‘‘A, B keâe heg$e nw’’~ 
  If M ? C $ J * Z, then how is J related to 

M?/Ùeefo M ? C $ J * Z nw, lees J keâe M mes keäÙee 
mebyebOe nw? 

 (a) Sister/yenve (b) Mother's sister/ceewmeer 
 (c) Mother's mother/veeveer (d) Brother/YeeF& 

Ans. (b) :  ØeMveevegmeej meceer. M ? C $ J * Z keâe mecyevOe DeejsKe 
efvecveJeled nw- 

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ J, M keâer ceewmeer nw~  
48.  Rohit drives 3 km towards north from point A. 

He takes a left turn and drives 4 km. Again he 

takes a left turn and drives 6 km. Finally, he 

takes a left turn and drives 4 km to reach point 

B. How far and towards which direction should 

he drive in order to reach point A again? 
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  jesefnle, efyevog A mes Gòej keâer Deesj 3 km [^eFJe keâjlee 
nw~ Jen yeeSB cegÌ[lee nw, Deewj 4 km [^eFJe keâjlee nw~ Jen 
efHeâj mes yeeSB cegÌ[lee nw, Deewj 6 km [^eFJe keâjlee nw~ Deble 
ceW, Jen yeeSB cegÌ[lee nw, Deewj efyevog B lekeâ hengBÛeves kesâ 
efueS 4 km [^eFJe keâjlee nw~ efHeâj mes efyevog A hej hengBÛeves 
kesâ efueS Gmes efkeâleveer otj Deewj efkeâme efoMee ceW [^eFJe 
keâjvee ÛeeefnS? 

 (a) 4 km towards south/4 km oef#eCe keâer Deesj 
 (b) 3 km towards east/3 km hetJe& keâer Deesj 
 (c) 3 km towards north/3 km Gòej keâer Deesj 
 (d) 2 km towards west/2 km heefMÛece keâer Deesj 

Ans. (c) : jesefnle keâe ieceve heLe efvecveJeled nw– 

 
Dele: jesefnle keâes efyevog A hej hengBÛeves kesâ efueS 3 km Gòej efoMee ceW 
[^eFJe keâjvee ÛeeefnS~  
49.  In a certain code language, ‘FRIEND’ is 

written as ‘IIFDME’ and ‘DEMAND’ is 

written as ‘MVDDMA’. How will ‘GROUND’ 

be written in that language?/Skeâ efveefMÛele ketâš 
Yee<ee ceW, ‘FRIEND’ keâes ‘IIFDME’ Deewj 
‘DEMAND’ keâes ‘MVDDMA’ kesâ ™he ceW efueKee 
peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW ‘GROUND’ keâes efkeâme 
Øekeâej efueKee peeSiee? 

 (a) DOTENC (b) PXKRYS 
 (c) OIGDMU (d) OFTSBU 

Ans. (c) : efpeme Øekeâej, 

 
leLee 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: GROUND keâes OIGDMU kesâ ™he ceW efueKee peeSiee~  
50.  Select the Venn diagram that best illustrates 

the relationship between the following 

classes./Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW, pees 
efvecveefueefKele JeieeX kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes meJeexòece {bie 
mes oMee&lee nw~ 

  Pencil, Eraser, Sharpener/heWefmeue, jyeÌ[, Meehe&vej 

 
(a)

  
(b)

  

 
(c)

  
(d)

  
Ans. (b) : heWefmeue, jyeÌ[ leLee Meehe&vej keâe Jesve DeejsKe efvecveJeled nw- 

 
Section : General Knowledge and General 

Awareness 

51.  Which of the following does NOT belong to the 
family of organic compounds?/efvecveefueefKele ceWs mes 
keâewve-mee keâeye&efvekeâ ÙeewefiekeâeW kesâ heefjJeej mes mebyebefOele 
veneR nw? 

 (a) Ammonia/DeceesefveÙee (b) Nonane/veesvesve 
 (c) Furan/HeäÙetjeve (d) Decane/[skesâve 
Ans. (a) : keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ jmeeÙeveeW kesâ Skeâ Jeie& keâe meomÙe nw 
efpemeceW keâeye&ve hejceeCeg Skeâ otmejs Deewj DevÙe hejceeCegDeeW mes 
menmebÙeespekeâ yebOeeW mes yebOes nesles nQ~ %eeleJÙe nw efkeâ DeceesefveÙee (NH3) 

keâeye&efvekeâ ÙeewefiekeâeW kesâ heefjJeej mes mebyebefOele veneR nw, Ùen Skeâ penjerueer 
iewme nw efpemeceW Skeâ veeFš^espeve Deewj leerve neF[^espeve hejceeCeg nesles nw~   
52.  In November 2020, ___________ has set a 

record of becoming the world’s fastest piano 
player ever./veJebyej 2020 ceW, _______ ves efJeMJe keâe 
Deye lekeâ keâe meyemes lespe efheÙeevees Jeeokeâ nesves keâe efjkeâe@[& 
yeveeÙee~ 

 (a) Lydian Nadhaswaram/efueef[Ùeve veeomJejce 
 (b) Anisrinivasan/DeefveßeerefveJeemeve 
 (c) Gauri Mishra/ieewjer efceßee 
 (d) Shikha Chaurasia/efMeKee ÛeewjefmeÙee 
Ans. (a) : veJeyebj 2020 ceW, efueef[Ùeve veeomJejce ves efJeÕe keâe Deye 
lekeâ keâe meyemes lespe efheÙeevees Jeeokeâ nesves keâe efjkeâe@[& yeveeÙee~ efueef[Ùeve 
veeomJejce ÛesVeF&, leefceuevee[g kesâ Skeâ YeejleerÙe mebieerlekeâej nw~ FvneWves 
2019 ceW Decesefjkeâve efjÙeefuešer Mees ‘o Jeu[&me yesmš’ 2019 peerlee 
Lee~ %eeleJÙe nw efkeâ 2021 ceW ieeefÙekeâe cewefLeueer "ekegâj SJeb veeomJejce 
keâes megj pÙeeslmevee je°^erÙe mebieerle hegjmkeâej 2021 mes mecceeefvele efkeâÙee 
ieÙee Lee~  
53.  For Kharif crops, the temperature required for 

farming is above 25 degrees Celsius with high 
humidity and annual rainfall above ________ 
cm/KejerHeâ HeâmeueeW kesâ efueS, GÛÛe Deeõ&lee Deewj 
______ mesceer. mes DeefOekeâ Jeee|<ekeâ Je<ee& kesâ meeLe Kesleer kesâ 
efueS DeeJeMÙekeâ leeheceeve 25 ef[«eer mesequmeÙeme mes DeefOekeâ 
neslee nw~ 

 (a) 16 (b) 100 
 (c) 35 (d) 50 

Ans. (b) : Kejerheâ heâmeueW petve mes pegueeF& ceen lekeâ yeesF& peeleer nw 
Deewj keâšeF& efmelebyej - Dekeäštyej ceen kesâ yeerÛe keâer peeleer nw FmeceW 
Meeefceue heâmeueW ÛeeJeue, cekeäkeâe, pJeej, yeepeje, cetBie Deeefo nw~ Kejerheâ 
kesâ heâmeue kesâ efueS GÛÛe Deeõ&lee Deewj 100 mesceer. mes DeefOekeâ Jeeef<e&keâ 
Je<ee& kesâ meeLe Kesleer kesâ efueS DeeJeMÙekeâ leeheceeve 25ºC mes DeefOekeâ 
neslee nw~  
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54.  Bhutia dance is performed in which of the 
following states?/YetefšÙee ve=lÙe (Bhutia dance) 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe ceW efkeâÙee peelee nw? 

 (a) West Bengal/heefMÛece yebieeue 
 (b) Odisha/Deesef[Mee 
 (c) Sikkim/efmeefkeäkeâce 
 (d) Nagaland/veeieeuewC[ 

Ans. (c) :  

jepÙe ve=lÙe 
Demece efyent, veeie, me$eerÙee, yeeieg®cyee 

veeieeueQ[ ÛeeWie, KesJee, yee@me 
De®CeeÛeue ØeosMe cegKeewše 

efmeefkeäkeâce efmebIeer Úce, Ùeekeâ Úce, YeesefšÙee 
efcepeesjce ÛesjeJe, Ûewuece, mejueece keâeF& 

55.  With which neighbouring country did India 
sign the Farakka Treaty in 1996 for sharing of 
the Ganga Waters and on augmenting its 
flows?/Yeejle ves efkeâme heÌ[esmeer osMe kesâ meeLe 1996 ceW 
iebiee peue keâes meePee keâjves (yeBšJeejs) Deewj Fmekesâ ØeJeen 
keâes yeÌ{eves kesâ efueS Heâjkeäkeâe mebefOe hej nmlee#ej efkeâS Les? 

 (a) Bhutan/Yetševe 
 (b) Bangladesh/yeebiueeosMe 
 (c) Nepal/vesheeue 
 (d) Afghanistan/DeHeâieeefvemleeve 
Ans. (b) : Je<e& 1996 ceW Yeejle Je yeebiueeosMe kesâ ceOÙe iebieepeue 
mecePeewlee (heâjkeäkeâe mebefOe) ngDee~ efpemeceW Ùen ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee efkeâ 
Ùeefo heâjkeäkeâe mes heeveer Deehetefle& 70,000 keäÙetmeskeâ Ùee Gmemes keâce nw leye 
oesveeW osMe keâes GheueyOe heeveer keâe heÛeeme - heÛeeme ØeefleMele efceuesiee~ 
Ùeefo 70000 mes 75000 keäÙetmeskeâ leye yeebiueeosMe keâes 35000 
keäÙetmeskeâ, Mes<e Yeejle keâes efceuesiee~  
56.  Which ruler of the Chahamana dynasty made 

Ajmer his capital?/Ûeenceeve (Ûeewneve) JebMe kesâ 
efkeâme Meemekeâ ves Depecesj keâes Deheveer jepeOeeveer yeveeÙee? 

 (a) Ajayaraja/DepeÙejepe 
 (b) Prithviraj II/he=LJeerjepe efÉleerÙe 
 (c) Arnoraj/DeCeexjepe 
 (d) Prithviraj III/he=LJeerjepe le=leerÙe 
Ans. (a) : 1113 F&. ceW, DepeÙejepe Ûeewneve JebMe kesâ Meemekeâ yeves~ 
Fvekesâ Meemevekeâeue keâes Ûeewneve meeceüepÙe keâe efvecee&Ce keâeue keâne peelee 
nw~ DepeÙejepe ves ner 1113 F&. ceW Depecesj keâer mLeehevee DepeÙeces™ 
veece mes keâer leLee Depecesj keâes Deheves meeceüepÙe keâer jepeOeeveer yeveeÙeer~ 
1133 F&. ceW DepeÙejepe Dehevee meeceüepÙe DeCeexjepe keâes meeQhekeâj heg<keâj 
Ûeues ieÙes~  
57.  How many Members of Parliament were 

elected from Punjab to the 17
th

 Lok Sabha? 

  17JeeR ueeskeâmeYee ceW hebpeeye mes efkeâleves meebmeo 
(Members of Parliament) Ûegves ieÙes? 

 (a) 14 (b) 15 
 (c) 13 (d) 17 

Ans. (c) : 17 JeeR ueeskeâmeYee kesâ meomÙe YeejleerÙe Deece ÛegveeJe, 
2019 mes Ûegves ieÙes Les~ YeejleerÙe efveJee&Ûeve DeeÙeesie ves Deece ÛegveeJe 7 
ÛejCeeW ceW 11 DeØewue 2019 mes 19 ceF& 2019 lekeâ keâjJeeÙes Les~ 
hebpeeye ceW kegâue 20 mebmeo meomÙe nw efpemeceW 13 ueeskeâmeYee leLee 7 
jepÙemeYee mes nw~ 17 JeeR ueeskeâmeYee ceW Gòej ØeosMe Yeejle ceW meJee&efOekeâ 
ueeskeâmeYee meerš Jeeuee jepÙe nw peneB 80 ueeskeâmeYee meeršW nwb~  

58.  In India, which of the following regulatory 

mechanisms was NOT in existence to enforce 

regulation of the industrial sector?/Yeejle ceW, 
DeewÅeesefiekeâ #es$e kesâ efJeefveÙeceve keâes ueeiet keâjves kesâ efueS 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efveÙeecekeâ leb$e DeefmlelJe ceW 
veneR Lee? 

 (a) Industrial licensing under which every 
entrepreneur had to get permission from 
government officials to start a firm, close a 
firm or decide the amount of goods that could 

be produced./DeewÅeesefiekeâ ueeFmeWefmebie, efpemekesâ lenle 
ØelÙeskeâ GÅeceer keâes keâesF& Heâce& Meg™ keâjves, Heâce& keâes yebo 
keâjves Ùee Glheeefole efkeâS pee mekeâves Jeeues ceeue/JemlegDeeW 
keâer cee$ee leÙe keâjves kesâ efueS mejkeâejer DeefOekeâeefjÙeeW mes 
Devegceefle uesveer heÌ[leer Leer~ 

 (b) Controls on price fixation and distribution of 
selected industrial products./Ûegefveboe DeewÅeesefiekeâ 
GlheeoeW kesâ cetuÙe efveOee&jCe Deewj efJelejCe hej efveÙeb$eCe~ 

 (c) Private sector was allowed in all industries./ 
meYeer GÅeesieeW ceW efvepeer #es$e keâes Devegceefle oer ieF& Leer~ 

 (d) Some goods could be produced only in small-
scale industries./kegâÚ ceeue/JemlegDeeW keâe Glheeove 
kesâJeue ueIeg GÅeesieeW ceW ner efkeâÙee pee mekeâlee Lee~ 

Ans. (c) : DeewÅeesefiekeâ (efJekeâeme SJeb efJeefveÙeceve) DeefOeefveÙece 1951, 
kesâvõ mejkeâej Éeje Yeejle ceW GÅeesieeW kesâ efJekeâeme Deewj hebpeerkeâjCe kesâ 
ØeÙeespeveeLe& lewÙeej efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen DeefOeefveÙece GÅeesie SJeb JeeefCepÙe 
ceb$eeueÙe Éeje Gmekesâ DeewÅeesefiekeâ veerefle SJeb mebJeOe&ve efJeYeeie (DIPP) kesâ 
ceeOÙece mes ØeMeeefmele efkeâÙee peelee nw~ %eeleJÙe nw efkeâ Yeejle ceW, 
DeewÅeesefiekeâ #es$e kesâ efJeefveÙeceve keâes ueeiet keâjves kesâ efueS meYeer GÅeesieeW ceW 
efvepeer #es$e keâes Devegceefle veneR oer ieÙeer Leer~   
59.  Who among the following Indian authors has 

written the autobiography titled ‘My Story’?/ 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme YeejleerÙe uesKekeâ ves ‘ceeF& 
mšesjer’ veecekeâ DeelcekeâLee efueKeer nw? 

 (a) Arundhati Roy/De®bOeefle je@Ùe 
 (b) Shobha Dey/MeesYee [s 
 (c) Kiran Desai/efkeâjCe osmeeF& 
 (d) Kamala Das/keâceuee oeme 
Ans. (d) :  
 DeelcekeâLee       uesKekeâ 
ceeF& mšesjer     - keâceuee oeme 
heâemšj osve ueeFšefvebie ceeF& mšesjer    - Gmewve Jeesuš  
ceeF& mšesjer     - ef›eâkesâšj ceeFkeâue keäueeke&â 
ne@heâ mšesjer     - yeveejmeer oeme pewve 
60.  Methyl ethyl ketone is also known as/cesefLeue 

SefLeue keâeršesve (Methyl ethyl ketone) keâes _____ kesâ 
veece mes Yeer peevee peelee nw~ 

 (a) 2-butanone/2-yÙetšsveesve 
 (b) propanone/Øeeshesveesve 
 (c) methyl pentanone/cesefLeue heWševeesve 
 (d) 2-butanol/2-yÙetšsvee@ue 
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Ans. (a) : cesefLeue SefLeue keâeršesve Skeâ keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ nw efpemes 2-

yÙetšsveesve Ùee efceLeeFue Smeeršesve kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ cesefLeue 
SefLeue keâeršesve (C4H8O) Skeâ leerKeer iebOe Jeeuee jbienerve, pJeueveMeerue 
lejue nw~   
61.  Which of the following statements is NOT 

correct about fundamental duties in the Indian 
Constitution?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve 
YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW cetue keâòe&JÙeeW kesâ mebyebOe ceW mener 
veneR nw? 

 (a) They are made to value and preserve the rich 
heritage of our composite culture./Jes nceejer 
efceefßele mebmke=âefle keâer mece=æ efJejemele keâes cenlJe osves Deewj 
mebjef#ele keâjves kesâ efueS yeves nQ~ 

 (b) They are made to cherish and follow the 
noble ideals which inspired our national 
struggle for freedom./FvnW Gve ceneve DeeoMeeX keâes 
mebpeesves Deewj Gvekeâe heeueve keâjves kesâ efueS yeveeÙee ieÙee nw, 
efpevneWves mJeleb$elee kesâ efueS nceejs je<š̂erÙe mebIe<e& keâes Øesefjle 
efkeâÙee~ 

 (c) They are made to develop the scientific 
temper, humanism and the spirit of inquiry 
and reform./FvnW Jew%eeefvekeâ meesÛe, ceeveJeleeJeeo Deewj 
DevJes<eCe SJeb megOeej keâer YeeJevee efJekeâefmele keâjves kesâ efueS 
yeveeÙee ieÙee nw? 

 (d) They are made justiciable in nature./FvnW 
vÙeeÙeesefÛele Øeke=âefle keâe yeveeÙee ieÙee nw~ 

Ans. (d) : ceewefuekeâ keâle&JÙe 42 JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 
1976 Éeje mJeCe& efmebn meefceefle keâer efmeheâeefjMeeW hej mebefJeOeeve kesâ Yeeie- 
IV-A ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee Lee~ meYeer 11 ceewefuekeâ keâle&JÙe mebefJeOeeve 
kesâ DevegÛÚso 51-A ceW metÛeeryeæ nw~ jepÙe kesâ veerefle efveoxMekeâ efmeæebleeW 
keâer lejn, ceewefuekeâ keâle&JÙe Yeer Øeke=âefle ceW iewj vÙeeefÙekeâ nw~  
62.  Who was the first chairman of Finance 

Commission of India?/Yeejle kesâ efJeòe DeeÙeesie kesâ 
henues DeOÙe#e (chairman) keâewve Les? 

 (a) Ashok Kumar Chanda/DeMeeskeâ kegâceej Ûeboe 
 (b) K.C. Neogy/kesâ.meer. efveÙeesieer 
 (c) K. Santhanam/kesâ. mebLeevece 
 (d) P.V. Rajamannar/heer.Jeer. jepecevveej 
Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso-280 ceW efJeòe DeeÙeesie kesâ 
ie"ve keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee nw~ efpemekeâe ie"ve je°^heefle Éeje efkeâÙee 
peelee nw, efpemeceW Skeâ DeOÙe#e leLee Ûeej meomÙe efveÙegòeâ efkeâÙes peeles nw~ 
Deye lekeâ ieef"le efJeòe DeeÙeesie kesâ DeOÙe#e- 
efJeòe DeeÙeesie DeOÙe#e   DeJeefOe 
henuee  kesâ.meer. efveÙeesieer  1952-1957 

otmeje  kesâ mebLeevece   1957-1962 

ÛeewonJeeB  JeeF&.Jeer. jsñer  2015-2020 
hevõnJeeB  Sve.kesâ efmebn  2021-2026 

meesuenJeeB   [e@. DejefJevo heveieefÌ{Ùee 2026-2031 
63.  The First Commonwealth Games were 

organised in which of the following 

years?/ØeLece je<š^ceb[ue KesueeW keâe DeeÙeespeve 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) 1920 (b) 1930 
 (c) 1922 (d) 1926 

Ans. (b) : ØeLece je°^ceb[ue Kesue 1930 ceW nwefceušve, keâvee[e ceW 
DeeÙeesefpele efkeâÙes ieÙes Les~ Yeejle ves henueer yeej 1934 ceW uebove ceW 
DeeÙeesefpele otmejs je°^ceb[ue KesueeW ceW Yeeie efueÙee Lee~ Yeejle ves 2010 
ceW veF& efouueer ceW 19 JeW je°^ceb[ue KesueeW keâer cespeyeeveer keâer~ %eeleJÙe nw 
efkeâ 2022 je°^ceb[ue Kesue keâe DeeÙeespeve yeefceËIece ceW efkeâÙee ieÙee Lee~  
64.  Continental Shelf which is the shallowest part 

of the ocean has an average gradient of/mecegõ kesâ 
meyemes GLeues efnmmes, ceneÉerheerÙe MesuHeâ keâer Deewmele {eue 
_________ nesleer nw~ 

 (a) 8° or even less/8º Ùee Gmemes Yeer keâce 
 (b) 1° or even less/1º Ùee Gmemes Yeer keâce 
 (c) 5° or even less/5º Ùee Gmemes Yeer keâce 
 (d) 2° or even less/2º Ùee Gmemes Yeer keâce 
Ans. (b) : mecegõleš mes mecegõ keâer Deesj cebo {eue Jeeuee peueceive 
Oejeleue ceneÉerheerÙe ceiveleš neslee nw~ ceiveleš (Mesuheâ) keâe efvecee&Ce 
meeceevÙele: mecegõ keâer TBÛeeF& yeÌ{ves Ùee ceneÉerhe lešerÙe YeeieeW kesâ 
peueceive nesves DeLeJee peue kesâ veerÛes cenemeeiejerÙe efve#esheeW kesâ keâejCe 
neslee nw~ Ùen cenemeeiej keâe meyemes GLeuee Yeeie neslee nw, efpemekeâer 
Deewmele {eue 1º Ùee Gmemes Yeer keâce nesleer nw~  
65.  Dhruvasena II is related to which of the 

following ruling dynasties?/OeÇgJemesve efÉleerÙe, 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Meemekeâ jepeJebMe mes mebyebefOele 
nw? 

 (a) Vakataka/Jeekeâeškeâ (b) Pushyabhuti/heg<ÙeYetefle 
 (c) Maitraka/cew$ekeâ (d) Maukhari/ceewKeefj 
Ans. (c) : OeÇgJemesve efÉleerÙe, cew$ekeâ JebMe kesâ Meemekeâ Les FvneWves heef§eceer 
Yeejle ceW Meemeve efkeâÙee~ cew$ekeâ JebMe keâer mLeehevee Yeóeke&â ves keâer Leer~ 
Fme JebMe keâer jepeOeeveer JeuueYeer Leer~ cew$ekeâeW keâe jepÙe mechetCe& iegpejele, 
keâÛÚ leLee heef§eceer ceeueJee lekeâ efJemle=le Lee~ Fme JebMe kesâ Meemekeâesb keâe 
›eâce Yeóeke&â - Oejmesve - õesCe efmebn - OeÇgJemesve ØeLece - iegnmesve - 
OeÇJemesve efÉleerÙe - efJe›eâceeefolÙe ØeLece Oecee&efolÙe Deeefo~ cew$ekeâ JebMe keâe 
Debeflece %eele Meemekeâ efMeueeefolÙe mehlece Lee~  
66.  Under which of the following Acts was the 

National Commission for Women 

established?/je<š^erÙe ceefnuee DeeÙeesie keâer mLeehevee 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme DeefOeefveÙece kesâ lenle keâer ieF& 
Leer? 

 (a) The National Commission for Women Act, 

1989/je<š^erÙe ceefnuee DeeÙeesie DeefOeefveÙece, 1989 

 (b) The National Commission for Women Act, 

1987/je<š^erÙe ceefnuee DeeÙeesie DeefOeefveÙece, 1987 

 (c) The National Commission for Women Act, 

1990/je<š^erÙe ceefnuee DeeÙeesie DeefOeefveÙece, 1990 

 (d) The National Commission for Women Act, 

1988/je<š^erÙe ceefnuee DeeÙeesie DeefOeefveÙece, 1988 

Ans. (c) : je°^erÙe ceefnuee DeeÙeesie DeefOeefveÙece, 1990 kesâ lenle 
je°^erÙe ceefnuee DeeÙeesie keâes peveJejer 1992 ceW Skeâ JewOeeefvekeâ efvekeâeÙe 
kesâ ™he ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ DeeÙeesie ceW Skeâ DeOÙe#e, Skeâ 
meomÙe meefÛeJe Deewj heeBÛe DevÙe meomÙe nesles nw~ ØeLece DeeÙeesie keâe 
ie"ve 31 peveJejer, 1992 keâes ßeerceefle peÙebleer hešveeÙekeâ keâer DeOÙe#elee 
ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ Jele&ceeve ceW Fme DeeÙeesie keâer DeOÙe#e jsKee Mecee& nw~   
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67.  Identify the position of stomata in plants. 
  heewOeeW ceW jbOeÇeW (stomata) keâer efmLeefle keâer henÛeeve 

keâerefpeS~ 
 (a) Tip of stem/leves keâer veeskeâ hej 
 (b) Inside the roots/peÌ[eW kesâ Yeerlej 
 (c) Inside the flower/heg<he kesâ Yeerlej 
 (d) Surface of leaves/heefòeÙeeW keâer melen hej 
Ans. (d) : heeoheeW ceW, Mejerj ef›eâÙeelcekeâ Øeef›eâÙeeDeeW pewmes MJemeve leLee 
ØekeâeMe mebMues<eCe Éeje heeohe TlekeâeW leLee yee¢e JeeleeJejCe kesâ ceOÙe 
iewmeeW keâe efJeefveÙece neslee nw~ Ùen efJeefveÙece heòeer keâer melen hej GheefmLeefle 
met#ceoMeea met#ce efÚõ efpevnW jbOeÇ (mšescesše) keânles nw, kesâ Éeje mebheVe 
neslee nw~ jbOeÇ Skeâ Øekeâej keâe oerIe&Je=òeerÙe efÚõ neslee nw efpemeceW oesveeW 
lejheâ Je=keäkeâekeâej Éej keâesefMekeâeÙeWb nesleer nw~   
68.  Who among the following has given 

extraordinary powers during an emergency? 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes Deeheelekeâeue kesâ oewjeve 
DemeeOeejCe MeefòeâÙeeB Øeoeve keâer ieF& nQ? 

 (a) Prime Minister/ØeOeeveceb$eer 
 (b) The Chief Justice/cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe 
 (c) The President/je<š^heefle 
 (d) The Governor/jepÙeheeue 
Ans. (c) : mebefJeOeeve kesâ Yeeie-XVIII kesâ lenle DevegÛÚso-352 mes 
DevegÛÚso-360 lekeâ GefuueefKele ØeeJeOeeve Deeheelekeâeue kesâ oewjeve 
mejkeâej keâes efJeMes<e MeefòeâÙeeB Øeoeve keâjles nwb~ cebef$eceb[ue keâer efueefKele 
efmeheâeefjMe kesâ he§eele kesâJeue je°^heefle ner je°^erÙe Deeheelekeâeue keâer 
GodIees<eCee keâj mekeâlee nw~  
Deeheelekeâeue kesâ Øekeâej- 
je°^erÙe Deeheelekeâeue (Deveg. 352) 
jepÙe Deeheelekeâeue (Deveg. 356) 
efJeòeerÙe Deeheelekeâeue (Deveg. 360)   
69.  In India all loans that are below __________ 

are considered as micro loans./Yeejle ceW _______ 
mes keâce kesâ meYeer $e+CeeW keâes met#ce $e+Ce (micro loans) 
ceevee peelee nw~ 

 (a) One lakh rupees/Skeâ ueeKe ®heÙes 
 (b) Two lakh rupees/oes ueeKe ®heÙes 
 (c) Four lakh rupees/Ûeej ueeKe ®heÙes 
 (d) Three lakh rupees/leerve ueeKe ®heÙes 
Ans. (a) : met#ce $e+Ce keâe DeefYeØeeÙe Deueie-Deueie osMeeW ceW efYeVe 
neslee nw~ Yeejle ceW 1 ueeKe ™heÙes mes keâce kesâ meYeer $e+CeeW keâes ceeF›eâes 
ueesve Ùee met#ce $e+Ce ceevee peelee nw~ met#ce efJeòe mebmLeeSB (MFI) 

efJeòeerÙe kebâheefveÙeeB Gve ueesiees keâes Úesšs $e+Ce Øeoeve keâjleer nw, pees 
keâcepeesj Jeie& mes nw Deewj efpevekesâ heeme yewefkebâie megefJeOeeDeeW lekeâ hengBÛe 
GheueyOe veneR nw~   
70.  Identify whether the given statements about p-

block elements are correct or incorrect./ 
  p-yuee@keâ kesâ lelJeeW kesâ yeejs ceW efoS ieS mener Ùee ieuele 

keâLeveeW keâer henÛeeve keâerefpeS~ 
  Statement A: In p-block elements, the last 

electron enters the outermost p orbital./keâLeve 
A : p-yuee@keâ lelJeeW ceW, Debeflece Fueskeäš^e@ve JeeåÙelece p 
keâ#ekeâ ceW ØeJesMe keâjlee nw~ 

  Statement B: The non-metals and metalloids 

exist only in the p-block of the periodic table. 

  keâLeve B : DeOeelegSB Deewj GheOeelegSB kesâJeue DeeJele& 
meejCeer kesâ p-yuee@keâ ceW ceewpeto nesleer nQ~ 

 (a) Both Statements A and B are correct/keâLeve A 
Deewj B oesveeW mener nQ~ 

 (b) Only Statement A is correct/kesâJeue keâLeve A mener nw~ 
 (c) Both Statements A and B are incorrect/keâLeve 

A Deewj B oesveeW ieuele nQ~ 
 (d) Only Statement B is correct/kesâJeue keâLeve B mener nw~ 

Ans. (a) : Jes lelJe efpeveceW Deefvlece Fueskeäš^e@ve Gvekesâ yeÇe¢elece keâesMe 
kesâ P GhekeâesMe ceW ØeJesMe keâjlee nw, P- yuee@keâ kesâ lelJe keânueeles nw P- 

yuee@keâ kesâ lelJeeW keâe meeceevÙe Fueskeäš^e@efvekeâ efJevÙeeme nS2nP1-6 nw~ 
DeeJele& meejCeer ceW mecetn 13 mes mecetn 18 lekeâ P- yuee@keâ kesâ lelJe nw~ 
DeOeeleg SJeb GheOeeleg kesâJeue DeeJele& meejCeer kesâ P- yuee@keâ ceW ceewpeto nw~ 
71.  Vallabhbhai Patel and ________ helped 

Gandhi in Kheda by organising his tour of the 

villages and urging the peasants to stand firm 

against the government. 

  JeuueYeYeeF& hešsue Deewj _________ ves KesÌ[e ceW ieeBOeer 
peer kesâ ieeBJeeW kesâ oewjs keâer JÙeJemLee keâjkesâ leLee efkeâmeeveeW 
keâes mejkeâej kesâ efKeueeHeâ cepeyetleer mes KeÌ[s nesves kesâ efueS 
Øeeslmeeefnle keâjkesâ ieeBOeer peer keâer meneÙelee keâer~ 

 (a) Jamunalal Bajaj/peceveeueeue yepeepe 
 (b) Mohammad Ali Jinnah/ceesncceo Deueer efpevvee 
 (c) Motilal Nehru/ceesleerueeue vesn™ 

 (d) Indulal Yagnik/Fbogueeue Ùeeefivekeâ 
Ans. (d) : mJeleb$elee Deeboesueve ceW JeuueYe YeeF& hešsue keâe henuee yeÌ[e 
Ùeesieoeve 1918 ceW KesÌ[e Deeboesueve ceW Lee~ Fme Deeboesueve cesW mejoej 
hešsue Deewj Fbogueeue Ùeeefivekeâ ves ieebOeer peer kesâ «eeceerCe oewjes keâe ØeyebOeve 
efkeâÙee SJeb ueesieeW keâes mejkeâej kesâ efKeueeheâ Øeeslmeeefnle keâjves keâe keâeÙe& 
efkeâÙee~ %eeleJÙe nw efkeâ yeejoesueer melÙee«en 1928 keâe vesle=lJe mejoej 
hešsue ves efkeâÙee Lee~  
72.  The deliberations of the representatives at the 

Third Round Table Conference was held 

during the later months of which year? 

  leermejs ieesuecespe meccesueve kesâ ØeefleefveefOeÙeeW kesâ efJeÛeej-
efJeceMe& efkeâme Je<e& kesâ DeeefKejer cenerveeW ceW ngS Les? 

 (a) 1932 (b) 1929 
 (c) 1930 (d) 1931 

Ans. (a) : leermejs Deewj Debeflece ieesuecespe meccesueve keâe DeeÙeespeve 17 
veJebyej 1932 mes 24 efomebyej 1932 lekeâ uebove ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ 
Gme meceÙe FbiuewC[ keâe ØeOeeveceb$eer jwpces cewkeâ[esveeu[ leLee Yeejle kesâ 
meefÛeJe mewcegDeue nesj Lee~ YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme ves Fmekeâe yeefn<keâej 
efkeâÙee Lee~  
73.  Which part of the Indian Constitution deals 

with fundamental rights?/Yeejle mebefJeOeeve keâe 
keâewve-mee Yeeie cetue DeefOekeâejeW mes mebyebefOele nw? 

 (a) Part III/Yeeie III (b) Part II/Yeeie II 
 (c) Part V/Yeeie V (d) Part IV/Yeeie IV 
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Ans. (a) : mebefJeOeeve kesâ Yeeie-III (DevegÛÚso 12-35) ceW ceewefuekeâ 
DeefOekeâejeW keâe efJeJejCe nw~  
Yeejle keâe mebefJeOeeve Ún ceewefuekeâ DeefOekeâej Øeoeve keâjlee nw- 
(i) mecelee keâe DeefOekeâej – (Deveg. 14-18) 
(ii) mJeleb$elee keâe DeefOekeâej – (Deveg. 19-22) 
(iii) Mees<eCe kesâ efJe®æ DeefOekeâej – (Deveg. 23-24) 
(iv) Oece& keâer mJeleb$elee keâe DeefOekeâej – (Deveg. 25-28) 
(v) mebmke=âefle Deewj efMe#ee mebyebOeer DeefOekeâej – (Deveg. 29-30) 
(vi) mebJewOeeefvekeâ GheÛeejeW keâe DeefOekeâej – (Deveg. 32)  
74.  At normal temperature and atmospheric 

pressure, ______ has a density of 1.87 kg/m3, 
which is 1.5 times heavier than air and exists as 
a liquid below the critical temperature of 31ºC. 

  meeceevÙe leeheceeve Deewj JeeÙegceb[ueerÙe oeye hej, . keâe 
IevelJe 1.87 kg/m

3 neslee nw, pees JeeÙeg mes 1.5 iegvee Yeejer 
neslee nw, Deewj Ùen 31ºC kesâ ›eâebeflekeâ leeheceeve mes veerÛes 
õJe DeJemLee ceW ceewpeto neslee nw~ 

 (a) carbon dioxide/keâeye&ve [eF&Dee@keämeeF[ 

 (b) nitrogen/veeFš^espeve 
 (c) hydrogen/neF[^espeve 
 (d) lithium/ueerefLeÙece 
Ans. (a) : keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ Skeâ jbienerve leLee ievOenerve iewme nw 
pees he=LJeer hej Øeeke=âeflekeâ ™he ceW heeF& peeleer nw~ Fmekeâe efvecee&Ce 
Dee@keämeerpeve kesâ oes hejceeCeg leLee keâeye&ve kesâ Skeâ hejceeCeg kesâ efceueves mes 
neslee nw~ meeceevÙe leeheceeve Deewj JeeÙegceb[ueerÙe oeye hej keâeye&ve 
[eFDee@keämeeF[ keâe IevelJe 1.87 kg/m3 neslee nw, pees JeeÙeg mes 1.5 
iegvee Yeejer neslee nw, Deewj Ùen 31ºC kesâ ›eâebeflekeâ leeheceeve mes veerÛes õJe 
DeJemLee ceW ceewpeto neslee nw~  
75.  Sao Joao festival is celebrated primarily by the 

Catholic Christians in which of the following 

Indian states? 

  meeDees peesDeeDees lÙeewnej (Sao Joao festival) cegKÙe ™he 
mes efvecveefueefKele ceW mes efkeâme YeejleerÙe jepÙe ceW kewâLeesefuekeâ 
F&meeFÙeeW Éeje ceveeÙee peelee nw? 

 (a) Assam/Demece (b) Goa/ieesJee 
 (c) Manipur/ceefCehegj (d) Nagaland/veeieeuewC[ 

Ans. (b) : meeDees peesDeeDees ceneslmeJe ieesJee keâe ØecegKe kewâLeesefuekeâ heJe& 
nw~ Ùen ØelÙeskeâ Je<e& 24 petve keâes ceveeÙee peelee nw~ Fme efove ieesJee kesâ 
ÙegJee kewâLeesefuekeâ heg™<e, ‘meWš pee@ve S yewheefšmš’ keâes ßeæebpeefue kesâ ™he 
ceW mLeeveerÙe kegâDeeW, veefoÙeeW leueeyeeW ceW Úueebie ueieeles nwb~  
76.  According to the Global Hunger Index 2022, 

which neighbouring country is only behind 

India with a rank of 109 out of 121 

countries?/JewefMJekeâ YegKecejer metÛekeâebkeâ (Global 

Hunger Index) 2022 kesâ Devegmeej, FveceW mes keâewve-mee 
Skeâcee$e heÌ[esmeer osMe 121 osMeeW ceW mes 109 jQkeâ kesâ meeLe 
Yeejle mes heerÚs nw? 

 (a) Bangladesh/yeebiueeosMe 
 (b) Afghanistan/De]Heâieeefvemleeve 
 (c) Nepal/vesheeue 
 (d) Pakistan/heeefkeâmleeve 

Ans. (b) : JewefÕekeâ YegKecejer metÛekeâebkeâ, 2022 ceW Yeejle ves Ùegæ«emle 
Deheâieeefvemleeve (jQkeâ 109) keâes ÚesÌ[keâj oef#eCe SefMeÙeeF& #es$e kesâ meYeer 
osMeeW keâer leguevee ceW meyemes Kejeye ØeoMe&ve efkeâÙee Lee~ 2022 ceW Yeejle 
121 osMeeW ceW mes 107 JeW mLeeve hej Lee~ OÙeeleJÙe nw efkeâ Je<e& 2023 
ceW Yeejle 125 osMeeW ceW mes 111 JeW mLeeve hej nw~  
77.  Which of the following was established by 

Jyotirao Govindrao Phule in 1873 to fight 

against idolatry and caste system?/pÙeeseflejeJe 
ieesefJebojeJe Hegâues ves 1873 ceW cete|lehetpee Deewj peeefle 
JÙeJemLee kesâ efKeueeHeâ ueÌ[ves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâmekeâer mLeehevee keâer Leer? 

 (a) Shree Narayan Guru Dharma Paripalana 

(SNDP) Movement/ßeer veejeÙeCe ieg® Oece& heefjheeueve 
(SNDP) Deevoesueve 

 (b) Satyashodhak Samaj/melÙeMeesOekeâ meceepe 
 (c) Young Bengal Movement/Ùebie yebieeue Deevoesueve 
 (d) Arya Samaj/DeeÙe& meceepe 
Ans. (b) : melÙeMeesOekeâ meceepe keâer mLeehevee 24 efmelebyej, 1873 keâes 
pÙeeseflejeJe - meeefJe$eeryeeF& Deewj DevÙe meceeve efJeÛeej Oeeje Jeeues ueesieeW kesâ 
Éeje keâer ieF& Leer~ GvneWves meceepe ceW meeceeefpekeâ heefjJele&veeW keâer Jekeâeuele 
keâer leLee ØeÛeefuele hejbhejeDeeW kesâ efKeueeheâ keâoce G"eÙee efpemeceW DeeefLe&keâ 
efJeJeen, Deblej - peeleerÙe efJeJeen yeeue efJeJeen keâe Gvcetueve Deewj efJeOeJee 
hegveefJe&Jeen Meeefceue Lee~   
78.  Who is the first Indian to participate in a Super 

Heavyweight Boxing event in the 2020 Olympic 

Games?/2020 Deesuebefhekeâ KesueeW ceW meghej nwJeerJesš 
yee@eékeämeie mheOee& ceW Yeeie uesves Jeeues/Jeeueer ØeLece YeejleerÙe 
keâewve Les/LeeR? 

 (a) Satish Kumar/meleerMe kegâceej 
 (b) Manish Harshit/ceveer<e ne|<ele 
 (c) Sakshi Chaudhary/mee#eer ÛeewOejer 
 (d) Amit Panghal/Deefcele hebIeeue 

Ans. (a) : meleerMe kegâceej Deesuebefhekeâ ceW Yeeie uesves Jeeues Yeejle kesâ 
henues meghej nwJeerJesš (+91 efkeâ.«ee.) cegkeäkesâyeepe nw~ FvnesveW DeØewue 
2019 ceW Decceeve, pee[&ve ceW SefMeÙee DeesefMeefveÙee keäJeeueerheâeÙej ceW 
mesceerheâeFveue ceW peien yeveekeâj henues Deesuebefhekeâ kesâ efueS keäJeeueerheâeF& 
efkeâÙee Lee~  
79.  Prithviraj Raso, an epic poem about the life of 

the 12
th

 century Indian king, Prithviraj 
Chauhan, was written by:/12JeeR Meleeyoer kesâ 
YeejleerÙe jepee he=LJeerjepe Ûeewneve kesâ peerJeve hej efueefKele 
cenekeâeJÙe he=LJeerjepe jemees keâer jÛevee ______ ves keâer Leer~ 

 (a) Banabhatta/yeeCeYešdš 

 (b) Ashvaghosa/DeMJeIees<e 
 (c) Bharavi/YeejefJe 
 (d) Chand Bardai/ÛeboyejoeF& 

Ans. (d) : he=LJeerjepe jemees efnvoer Yee<ee ceW efueKee ieÙee Skeâ 
cenekeâeJÙe nw, efpemeceW he=LJeerjepe Ûeewneve kesâ peerJeve-Ûeefj$e keâe JeCe&ve 
efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen keâefJe ÛebboyejoeF& keâer jÛevee nw, pees he=LJeerjepe kesâ 
DeefYeVe efce$e SJeb jepekeâefJe Les~  

                           17 / 320



 

18 

80.  Which is the most widely accepted model to 
explain the formation and evaluation of the 
solar system?/meewjceC[ue kesâ efvecee&Ce (formation) 
Deewj efve™heCe (evaluation) keâer JÙeeKÙee keâjves kesâ efueS 
meJee&efOekeâ JÙeehekeâ ™he mes mJeerke=âle cee@[ue keâewve-mee nw? 

 (a) Nebular hypothesis/efveneefjkeâe heefjkeâuhevee 
 (b) Gas hypothesis/iewmeerÙe heefjkeâuhevee 
 (c) Solar hypothesis/meewj heefjkeâuhevee 
 (d) Cloud hypothesis/keäueeG[ heefjkeâuhevee 
Ans. (a) : øeâebmeermeer efJeÉeve ueehueeme ves keâebš kesâ efmeæeble keâes 
mebMeesefOele keâj ‘efveneefjkeâe heefjkeâuhevee’ Øemlegle keâer~ Fmekesâ Devegmeej Skeâ 
efJeMeeue lehle efveneefjkeâe mes henues Skeâ Úuuee yeenj efvekeâuee, pees keâF& 
ÚuueeW ceW efJeYeeefpele nes ieÙee leLee Ùes Úuues Deheves efhele= Úuues kesâ ÛeejeW 
Deesj Skeâ efoMee ceW Ietceves ueies~ yeeo ceW FvneR kesâ Meerleueve mes efJeefYeVe 
«eneW keâe efvecee&Ce ngDee~  
81.  How many controls are there globally that 

influence the climate of a particular 
zone?/efJeMJe mlej hej efkeâleves efveÙeb$eCe nQ, pees efkeâmeer 
efJeMes<e #es$e keâer peueJeeÙeg keâes ØeYeeefJele keâjles nQ? 

 (a) 8 (b) 6 
 (c) 3 (d) 5 

Ans. (b) : efmLeefle SJeb De#eebMeerÙe efJemleej, mecegõ mes otjer, mecegõer 
OeejeSB, heJe&leceeueeDeeW keâer efmLeefle, Yetefce keâer {eue, efceóer keâer Øeke=âefle 
FlÙeeefo peueJeeÙeg keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeues keâejkeâ nwb~   
82.  Moatsu festival of Nagaland is celebrated by 

which of the following tribes?/veeieeuewC[ keâe 
ceesDeelmeg lÙeewnej (Moatsu festival) efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâme pevepeeefle Éeje ceveeÙee peelee nw? 

 (a) Bhil tribe/Yeerue pevepeeefle 
 (b) Ao tribe/DeeDees pevepeeefle 
 (c) Munda tribe/cegC[e pevepeeefle 
 (d) Bodo tribe/yees[es pevepeeefle 
Ans. (b) : veeieeueQ[ keâer DeeDees (SDees) pevepeeefle kesâ yeerÛe Skeâ 
efJeMes<e lÙeesnej ceveeÙee peelee nw efpemes ceesDeelmeg lÙeesnej kesâ veece mes 
peevee peelee nw~ Ùen lÙeesnej KesleeW ceW yegJeeF& kesâ yeeo ceveeÙee peelee nw~ 
FmeceW ceefnueeSb SJeb heg®<e Deeie kesâ heeme heejbheefjkeâ ve=lÙe keâjles nw~ 
veeieeueQ[ keâe Skeâ DevÙe Øeefmeæ ceneslmeJe ‘neve&efyeue’ Yeer nw~   
83.  Which of the following is considered as a good 

indicator of economic growth?/efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâmes Deee|Lekeâ efJekeâeme keâe Skeâ DeÛÚe mebkesâlekeâ ceevee 
peelee nw? 

 (a) Steady increase in loan/$e+Ce ceW efmLej Je=efæ 

 (b) Steady increase in international trade/ 
Devleje&<š^erÙe JÙeeheej ceW efmLej Je=efæ 

 (c) Steady increase in population/pevemebKÙee ceW efmLej 
Je=efæ 

 (d) Steady increase in the GDP/mekeâue Iejsuet Glheeo 
(GDP) ceW efmLej Je=efæ 

Ans. (d) : mekeâue Iejsuet Glheeo (GDP) Skeâ efJeefMe° meceÙe DeJeefOe, 
Deeceleewj hej 1 Je<e& ceW efkeâmeer osMe keâer meerceeDeeW kesâ Yeerlej Glheeefole 
meYeer Debeflece JemlegDeeW SJeb mesJeeDeeW keâe ceewefõkeâ cetuÙe nw~ Ùen Skeâ je°^ 
keâer mece«e DeeefLe&keâ ieefleefJeefOe keâe Skeâ JÙeehekeâ ceehe nw~ mekeâue Iejsuet 
Glheeo (GDP) ceW efmLej Je=efæ DeeefLe&keâ efJekeâeme keâe Skeâ DeÛÚe 
mebkesâlekeâ ceevee peelee nw~   

84.  What is the full form of PPLO with respect to 
bacteria?/yewkeäšerefjÙee kesâ mebyebOe ceW PPLO keâe hetCe& 
™he keäÙee nw? 

 (a) Pleuro Pneumonia Like Organisms/huegjes 
efveceesefveÙee ueeFkeâ Dee@iexefve]pce 

 (b) Pleuro Platelet Like Organisms/huegjes huesšuesš 
ueeFkeâ Dee@iexefve]pce 

 (c) Platelet Prone Like Organisms/huesšuesš Øeesve 
ueeFkeâ Dee@iexefve]pce 

 (d) Pneumonia Platelet Like Organisms/efveceesefveÙee 
huesšuesš ueeFkeâ Dee@iexefve]pce 

Ans. (a) : yewkeäšerefjÙee kesâ mebyebOe ceW PPLO keâe hetCe& ™he Pleuro 

Pneumonia Like Organisms (huegjesefveceesefveÙee ueeFkeâ 
Dee@iexefvepce) nw PPLO meyemes Úesšer keâesefMekeâe nw, efpemekeâe JÙeeme 0.1 
mes 0.3 efce. ceer. kesâ yeerÛe nw~  
85.  Which of the following algae is also called kelp 

and found in the deep sea?/efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâme MewJeeue keâes kesâuhe (kelp) Yeer keâne peelee nw, Deewj 
Ùen ienjs mecegõ ceW heeÙee peelee nw? 

 (a) Chlamydomona/keäuewceeF[esceesvee 
 (b) Fucus/HeäÙetkeâme 
 (c) Laminaria/uewefcevesefjÙee 
 (d) Nostoc/vee@meše@keâ 
Ans. (c) : uewefcevesefjÙee (kesâuhe) Skeâ Yetjs mecegõer MewJeeue keâer Øepeeefle nw 
FmeceW 31 ØepeeefleÙeeB Meeefceue nw~ uewefcevesefjÙee ienjs mecegõ ceW heeÙee peelee 
nw leLee FmeceW DeeÙees[erve, DeeÙejve, heesšwefMeÙece Deeefo keâe mece=æ œeesle 
ceewpeto neslee nw~  
86.  Atal Tunnel connects which two places?/Dešue 

megjbie efkeâve oes mLeeveeW keâes peesÌ[leer nw? 

 (a) Manali and Lahaul-Spiti valley/ceveeueer Deewj 
ueenewue-mheerefle Ieešer 

 (b) Shimla and Nainital/efMeceuee Deewj vewveerleeue 
 (c) Shimla and Mansoori/efMeceuee Deewj cebmetjer 
 (d) Manali and Nainital/ceveeueer Deewj vewveerleeue 
Ans. (a) : Dešue meÌ[keâ megjbie, efpemes jesnleebie megjbie kesâ veece mes Yeer 
peevee peelee nw, efnceeÛeue ØeosMe ceW efmLele nw Deewj ceveeueer keâes ueenewue 
- mheerefle Ieešer mes peesÌ[leer nw~ Ùen efJeÕe keâer 10,000 heâerš mes TBÛeer 
meyemes uebyeer megjbie nw~ megjbie keâe veece Yeejle kesâ hetJe& ØeOeeveceb$eer Dešue 
efyenejer JeepehesÙeer kesâ veece hej jKee ieÙee nw~   
87.  Priorities of the government in the fiscal area 

and its related policies and deviations are 
mentioned in which part of the budget 
document?/jepekeâes<eerÙe #es$e ceW mejkeâej keâer 
ØeeLeefcekeâleeDeeW leLee Gmemes mebyebefOele veerefleÙeeW SJeb 
efJeÛeueveeW keâe GuuesKe yepeš omleeJespe kesâ efkeâme Yeeie ceW 
efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Fiscal Policy Strategy Statement/jepekeâes<eerÙe 
veerefle keâeÙe& Ùeespevee efJeJejCe 

 (b) Appropriation Bill/efJeefveÙeesie efJeOesÙekeâ 
 (c) Macroeconomic Framework Statement/Je=no 

Deee|Lekeâ ™hejsKee efJeJejCe 
 (d) Medium-term Fiscal Policy Statement/ 

ceOÙeeJeefOekeâ jepekeâes<eerÙe veerefle efJeJejCe 
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Ans. (a) : jepekeâes<eerÙe #es$e ceW mejkeâej keâer ØeeLeefcekeâleeDeeW leLee Gmemes 
mebyebefOele veerefleÙeeW SJeb efJeÛeueveeW keâe GuuesKe yepeš omleeJespe kesâ 
jepekeâes<eerÙe veerefle keâeÙe& Ùeespevee efJeJejCe Yeeie ceW efkeâÙee peelee nw~ Yeejle 
keâer jepekeâes<eerÙe veerefle kesâ leerve Ieškeâ nw mejkeâejer jmeeros, mejkeâejer KeÛe&, 
meeJe&peefvekeâ $e+Ce~  
88.  The structure that produces and holds sperm 

cells in bryophytes (non-vascular plants) and 
ferns is called:/yeÇeÙeesHeâeFše (iewj-mebJenveer heewOeeW) 
Deewj Heâve& ceW Meg›eâeCeg keâesefMekeâeDeeW keâe efvecee&Ce Deewj GvnW 
nesu[ keâjves Jeeueer mebjÛevee keäÙee keânueeleer nw? 

 (a) megasporangia/cesieemheesjWefpeÙee 
 (b) archegonium/Deeke&âieesefveÙece 
 (c) antheridium/SbLesefjef[Ùece 
 (d) protonema/Øeesšesefvecee 
Ans. (c) : yeÇeÙeesheâeFše (iewj-meJebnveer heewOeeW) Deewj heâve& ceW Meg›eâeCeg 
keâesefMekeâeDeeW keâe efvecee&Ce Deewj GvnW nesu[ keâjves Jeeueer mejbÛevee 
SbLesefjef[Ùece keânueeleer nw~ %eeleJÙe nw efkeâ yeÇeÙeesheâeFše Jevemheefle peiele 
keâe Skeâ yeÌ[e Jeie& nw~ Fmekesâ Devleie&le Jes meYeer heewOeW Deeles nw efpeveceW 
JeemleefJekeâ mebJenve Tlekeâ veneR nesles~  
89.  Shore temple of Mamallapuram was built 

by:/ceeceuuehegjce keâe lešerÙe cebefoj (Shore temple of 

Mamallapuram) efkeâmekesâ Éeje yeveJeeÙee ieÙee Lee? 

 (a) Pallavas/heuueJe (b) Chalukayas/ÛeeuegkeäÙe 
 (c) Nagas/veeie (d) Cholas/Ûeesue 
Ans. (a) : ceeceuuehegjce efpemes ceneyeueerhegjce Yeer keâne peelee nw, 7 JeeR 
Meleeyoer ceW heuueJe jepee vejefmebnJece&ve ØeLece Éeje mLeeefhele Skeâ Menj 
nw pees ÛesVeF& (leefceuevee[g) mes 60 efkeâueesceeršj oef#eCe ceW yebieeue keâer 
KeeÌ[er kesâ keâesjesceb[ue leš hej efmLele nw~ heuueJe keâeueerve mLeehelÙe keâuee 
MewefueÙeeW keâes ›eâceMe: cenWõ Mewueer (610-640 F&.), ceeceuue Mewueer 
(640-674 F&.) Deewj jepeefmebbn Mewueer (674-800 F&.) ceW efJeYeeefpele 
efkeâÙee peelee nw~ %eeleJÙe nw efkeâ ceeceuuehegjce keâe lešerÙe cebefoj heuueJe 
MeemekeâeW Éeje yeveJeeÙee ieÙee Lee~    
90.  Dr.Teejan Bai, a Padma Shri, Padma Bhushan 

and Padma Vibhushan awardee is globally 

recognised for her contribution to which of the 

following art forms?/he©e ßeer, he©e Yet<eCe Deewj he©e 
efJeYet<eCe hegjmkeâej mes mecceeefvele, [e@. leerpeve yeeF&, 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâme keâuee Mewueer ceW Gvekesâ Ùeesieoeve 
kesâ efueS efJeMJe Øeefmeæ nQ? 

 (a) Gendi/ieW[er (b) Pandavani/heb[Jeeveer 
 (c) Raut Nacha./jeGle veeÛe (d) Jhirliti/efPejefueefš 

Ans. (b) : leerpeve yeeF& ÚòeermeieÌ{ jepÙe keâer henueer ceefnuee keâueekeâej 
nw pees heC[Jeeveer keâer keâeheeefuekeâ Mewueer keâer ieeefÙekeâe nw~ heC[Jeeveer, keâe 
Meeefyokeâ DeLe& ‘ceneYeejle’ ceW heewjeefCekeâ YeeFÙeeW heeb[JeeW keâer keâneefveÙeeB 
nw~ leerpeveyeeF& keâes 1988 ceW he©e ßeer, 2003 ceW he©e Yet<eCe Deewj 
2019 ceW he©e efJeYet<eCe mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee nw~   
91.  In how many phases did the Indian Economy 

experience the success of the Green 

Revolution?/YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee ves nefjle ›eâebefle 
keâer meHeâuelee keâe DevegYeJe efkeâleves ÛejCeeW ceW efkeâÙee? 

 (a) Two/oes (b) Three/leerve 
 (c) Five/heeBÛe (d) Four/Ûeej 

Ans. (a) : Yeejle ceW nefjle ›eâebefle keâe vesle=lJe cegKÙe ™he mes Sce. Sme. 
mJeeceerveeLeve Éeje efkeâÙee ieÙee~ 1960-70 kesâ ceOÙe oMekeâ lekeâ Yeejle 
ceW nefjle ›eâebefle keâe henuee ÛejCe Lee, pees veF& heâmeue efkeâmceeW Deewj 
DeeOegefvekeâ ke=âef<e lekeâveerkeâeW keâer Meg®Deele hej keWâefõle Lee~ otmeje ÛejCe 
1970 oMekeâ kesâ ceOÙe mes 1980 kesâ oMekeâ kesâ ceOÙe lekeâ Lee~  
92.  Which of the following statement is correct 

regarding climate of Indian subcontinent?/ 
YeejleerÙe GheceneÉerhe keâer peueJeeÙeg kesâ mebyebOe ceW 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes keâLeve mener nw? 

 A. The climate of North India remains similar 
throughout the year/Gòej Yeejle keâer peueJeeÙeg Je<e& 
Yej Skeâ meceeve jnleer nw~ 

 B. The Himalayas protect the subcontinent from 
extremely cold winds from central 
Asia./efnceeueÙe, ceOÙe SefMeÙee mes Deeves Jeeueer DelÙeefOekeâ 
"b[er nJeeDeeW mes GheceneÉerhe keâer j#ee keâjlee nw~ 

 (a) Only Statement B is correct/kesâJeue keâLeve B mener nw~ 
 (b) Both Statements A and B incorrect/keâLeve A 

Deewj B oesveeW ieuele nQ~ 
 (c) Only Statement A is correct/kesâJeue keâLeve A mener nw~ 
 (d) Both Statements A and B correct/keâLeve A Deewj 

B oesveeW mener nQ~ 
Ans. (a) : YeejleerÙe GheceneÉerhe, oef#eCe SefMeÙee ceW Skeâ Yeewieesefuekeâ 
#es$e nw~ Ùen YeejleerÙe huesš hej efmLele nw, pees efnceeueÙe mes efnbo 
cenemeieej ceW oef#eCe keâer Deesj Øe#esefhele nw~ efnceeueÙe (hetJe& ceW yeÇÿeheg$e 
veoer mes heef§ece ceW efmebOeg veoer lekeâ), keâejekeâesjce (hetJe& ceW efmebOeg veoer mes 
heef§ece ceW Ùeejkebâo veoer lekeâ) Deewj efnvogkegâMe heJe&le (Ùeejkebâo veoer mes 
heef§ece keâer Deesj) Fmekeâer Gòejer meercee yeveeles nw Deewj ceOÙe SefMeÙee mes 
Deeves Jeeues DelÙeefOekeâ "b[er nJeeDeeW mes GheceneÉerhe keâer j#ee keâjles nw~  
93.  In a volleyball game, each team comprise of 

how many players?/Jee@ueeryee@ue Kesue ceW, ØelÙeskeâ šerce 
ceW efkeâleves efKeueeÌ[er nesles nQ? 

 (a) 5 (b) 6 
 (c) 8 (d) 7 

Ans. (b) :  
 Kesue  efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee 
 heesuees - 4 
 Kees - Kees - 9 
 yeemkesâšyeeue - 5 
 yesmeyee@ue - 9 
 Jee@ueeryee@ue - 6    
94.  What is Kalbaisakhi?/keâeueyewmeeKeer keäÙee nw? 

 (a) Pre monsoon showers and thunderstorms/ 
ceevemetve mes henues keâer Je<ee& Deewj leefÌ[le PebPeeJeele 

 (b) Cold waves and rains/Meerle uenj Deewj Je<ee& 
 (c) Snowfall and hail/efnceheele Deewj DeesueeJe=ef<š 

 (d) Heatwaves and loo/iejce nJeeSB Deewj uet 

Ans. (a) : keâeue JewMeeKeer, Skeâ mLeeveerÙe Je<ee& Deewj leefÌ[le PebPeeJeele 
nw, pees Demece, heef§ece yebieeue leLee yeebiueeosMe ceW GlheVe neslee nw~ Ùen 
Deeceleewj hej yewMeeKe (DeØewue-ceF&) kesâ ceen ceW neslee nw, FmeefueS Fmes 
‘keâeue JewMeeKe’ veece mes peevee peelee nw~ Fmes ‘vee@jJesmšme&’ Yeer keâne 
peelee nw~   
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95.  Which of the following books is an 
autobiography of the former American 
president Bill Clinton?/efvecveefueefKele hegmlekeâeW ceW mes 
keâewve-meer hetJe& Decesefjkeâer je<š^heefle efyeue eékeäuešve keâer 
DeelcekeâLee nw? 

 (a) Becoming/efyekeâeEceie 
 (b) My Life/ceeF ueeFHeâ 
 (c) Long Walk to Freedom/uee@vie Jee@keâ št øeâer[ce 
 (d) My Country My Life/ceeF& kebâš^er ceeF& ueeFHeâ 
Ans. (b): ‘ceeF& ueeFheâ’ 2004 ceW mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ hetJe& 
je°^heefle efyeue efkeäuebšve Éeje efueKeer ieF& Skeâ DeelcekeâLee nw~ Ùen 
2004 ceW ØekeâeefMele ngF& Leer~ hegmlekeâ keâes veeshekeâ heefyueefMebie «eghe Éeje 
ØekeâeefMele efkeâÙee ieÙee Lee~  
96.  Tansen, the famous musician, often sang in the 

court of which ruler?/Øeefmeæ mebieerlekeâej leevemesve, 
ØeeÙe: efkeâme Meemekeâ kesâ ojyeej ceW ieeÙee keâjles Les? 

 (a) Sher Shah Suri/Mesj Meen metjer 
 (b) Akbar/Dekeâyej 
 (c) Feroz Shah Tughlaq/efHeâjespe Meen legieuekeâ 
 (d) Allaudin Khilji/DeueeGodoerve efKeuepeer 
Ans. (b) : Dekeâyej kesâ ojyeej ceW 9 efJeMes<e ojyeejer Les, efpevnWb 
Dekeâyej kesâ ‘veJejlve’ kesâ veece mes peevee peelee Lee~ leevemesve, Dekeâyej kesâ 
veJejlveeW ceW mes Skeâ Les~ Gvekesâ meceÙe ceW OeÇgheo ieeÙeve Mewueer keâe efJekeâeme 
ngDee~ Dekeâyej ves leevemesve keâes ‘keâC"eYejCeJeeCeerefJeueeme’ keâer GheeefOe mes 
mecceeefvele efkeâÙee Lee~ Fvekeâer ØecegKe ke=âefleÙeeB efceÙeeb keâer šesÌ[er, efceÙeeb keâer 
ceunej, ojyeejer keâevnÌ[e Deeefo~  
97.  Who among the following founded the 

Kalakshetra Foundation in Chennai that is an 
important centre for the study and 
performance of fine arts?/efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâmeves ÛesvveF& ceW keâuee#es$e HeâeGb[sMeve keâer mLeehevee keâer, 
pees ueefuele keâueeDeeW kesâ DeOÙeÙeve Deewj ØeoMe&ve kesâ efueS 
Skeâ cenlJehetCe& kesâvõ nw? 

 (a) Rukmini Devi Arundale/®eqkeäceCeer osJeer De®b[sue 
 (b) Yamini Krishnamurthy/Ùeeefceveer ke=â<Cecete|le 
 (c) Mrinalini Sarabhai/ce=Ceeefueveer meejeYeeF& 
 (d) Alarmel Valli/Deueecexue Jeuueer 
Ans. (a) : ®efkeäceCeer osJeer De®b[sue YejleveešŸece keâer Øeefmeæ ve=lÙeebievee 
nw~ keâuee #es$e heâeGb[sMeve De[Ùeej, ÛesVeF& ceW 1936 ceW ®efkeäceCeer osJeer 
Éeje mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ De®b[sue jepÙemeYee ceW veeceebefkeâle nesves 
Jeeueer ØeLece ceefnuee Leer~ FvnW 1956 ces keâuee kesâ #es$e ceW efJeMes<e 
Ùeesieoeve kesâ efueS ‘he©e efJeYet<eCe’ leLee 1967 ceW ‘mebieerle veeškeâ 
Dekeâeoceer hesâueesefMehe’ Øeoeve efkeâÙee ieÙee~  
98.  Which German chemist was the first to show a 

graphical representation of the periodicity of 

an atomic volume plotted against atomic 

weight?/efkeâme pece&ve jmeeÙeve%e ves meJe&ØeLece hejceeCeg 
Yeej keâer leguevee ceW KeeRÛes ieS hejceeCeg DeeÙeleve keâer 
DeeJee|lelee keâe «eeHeâerÙe efve™heCe Øeoe|Mele efkeâÙee Lee? 

 (a) Lothar Meyer/ueesLej cesÙej 
 (b) John Newlands/pee@ve vÙetueQ[dme 
 (c) William Ramsay/efJeefueÙece jecemes 
 (d) Glenn T Seaborg/iuesve šer. meeryeesie& 

Ans. (a) : ™meer jmeeÙeve%e oefce$eer ceW[ueerJe leLee pece&ve jmeeÙeve%e 
ueesLej cesÙej kesâ meleled ØeÙeemeeW kesâ heâuemJe™he DeeJele&-meejCeer kesâ 
efJekeâeme ceW meheâuelee Øeehle ngF&~ ueesLej cesÙej ves Yeeweflekeâ iegCeeW (pewmes-
hejceeCegJeerÙe DeeÙeleve, ieueveebkeâ SJeb keäJeLeveebkeâ) Deewj hejceeCeg Yeej kesâ 
ceOÙe Je›eâ DeeuesefKele efkeâÙee, pees Skeâ efveef§ele mecegÛÛeÙe Jeeues lelJeeW ceW 
meceevelee oMee&lee Lee~  
99.  Which of the following is NOT an Equestrian 

discipline?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee IegÌ[meJeejer 
ØeefleÙeesefielee veneR nw? 

 (a) Dressage/[^smespe 
 (b) Sprint/eémØeš 

 (c) Show jumping/Mees pebeEheie 
 (d) Vaulting/Jee@eéušie 
Ans. (b) : IegÌ[meJeejer DeLee&led ‘IeeÌ[s keâer meJeejer’ Skeâ ØeefleÙeesefielee nw~ 
Fme ØeefleÙeesefielee kesâ Debleie&le [^smespe, Mees pebefhebie, FJeWefšbie, Jesmšve& 
jeFef[bie, jerefvebie, Sb[ÙeesjWme jeFef[bie, heesuees, jesef[Ùees FJeWšdme, efMekeâej, 
Jee@efušbie hewjeSkeäJesefmš^Ùeve, keâefšbie Deewj [^eFefJebie Meeefceue nw~   
100.  The Guru Kelucharan Mohapatra Yuva 

Pratibha Samman 2021 was presented to 
Arushi Mudgal for _________ dance. /Dee®ef<e 
cegûue keâes ________ ve=lÙe kesâ efueS ieg® kesâuegÛejCe 
cenehee$e ÙegJee ØeefleYee mecceeve, 2021 mes mecceeefvele efkeâÙee 
ieÙee~ 

 (a) Mohiniyattam/ceesefnveerDešdšce 
 (b) Odissi/Deesef[meer 
 (c) Kuchipudi/kegâefÛehegÌ[er 
 (d) Kathak/keâLekeâ 
Ans. (b) : ieg® kesâuegÛejCe cenehee$e ÙegJee ØeefleYee mecceeve 2021 
Deesef[Meer ve=lÙeebievee Dee®ef<e cegûue Deewj jeceÛevõ yesnje keâes Deesef[Meer 
mebieerle (ceo&uee) kesâ efueS Øeoeve efkeâÙee ieÙee Lee~ OÙeeleJÙe nw efkeâ ieg™ 
kesâÛegÛejCe cenehee$e ÙegJee ØeefleYee mecceeve 2023, De™hee ieeÙe$eer heeb[e, 
efmeefæ JeeF&keâj, efJeMeeue ke=â<Ce Deewj De™he oeme keâes Øeoeve efkeâÙee ieÙee 
nw~   

Section : Quantitative Aptitude 

 1 01.  The radii of two cylinders are in the ratio of 

4 : 5 and their heights are in the ratio of 5 : 2. 

The ratio of their volume is:/oes yesueveeW keâer 
ef$epÙeeDeeW keâe Devegheele 4 : 5 nw, Deewj Gvekeâer TBÛeeF&ÙeeW keâe 
Devegheele 5 : 2 nw~ Gvekesâ DeeÙeleveeW keâe Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 9 : 4 (b) 2 : 1 
 (c) 9 : 7 (d) 8 : 5 

Ans. (d) : yesueve keâe DeeÙeleve (V) = πR2h 

  
2

1 1 1

2

2 2 2

V R h

V R h

π
=

π
 

 ` 
2

1

2

2

V 4 5

V 25
= ×  

  1

2

V 16 5

V 25 2

×
=

×
 

  1

2

V 8

V 5
=  

  V1 : V2 = 8 : 5  
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102.  A person crosses a 900-metre long street in 6 
minutes. The speed of the person, in km/h, is: 

  Skeâ JÙeefòeâ Skeâ 900 ceeršj uebyeer meÌ[keâ keâes 6 efceveš ceW 
heej keâjlee nw~ JÙeefòeâ keâer Ûeeue km/h ceW %eele keâerefpeS~ 

 (a) 10 (b) 9 
 (c) 5 (d) 8 

Ans. (b) : = otjer
Ûeeue

meceÙe
 

 
900 18

6 60 5
= ×

×
 

 = 9 km/h  
103.  If 3 goats or 5 sheep can graze a field in 54 

sdays, then in how many days can 6 goats and 8 
sheep graze the same field?/Ùeefo 3 yekeâefjÙeeB Ùee 5 
Yes[W Skeâ Kesle keâes 54 efoveeW ceW Ûej mekeâleer nQ, lees 6 
yekeâefjÙeeB Deewj 8 YesÌ[W Gmeer Kesle keâes efkeâleves efoveeW ceW Ûej 
mekeâleer nQ? 

 (a) 15 (b) 12 
 (c) 10 (d) 8 

Ans. (a) : 3 yekeâefjÙeeB = 5 YessÌ[s  

 1 5

1 3

yekeâjer

YesÌ[
=  

 M1 D1 = M2 D2 

 3 yekeâjer × 54 = ( 6 yekeâjer + 8 YesÌ[) × D2 

 3 × 5 × 54 = (6 × 5 + 8 × 3) × D2 

 15 = D2 

Dele: 15 efove 
104.  An item with a marked price of `̀̀̀ 3,800 was 

sold for `̀̀̀ 3,496, after a discount of y% was 

offered. What was the value of y?/`̀̀̀ 3,800 
Debefkeâle cetuÙe Jeeueer Skeâ Jemleg keâes y% keâer Útš osves kesâ 
yeeo `̀̀̀ 3,496 ceW yesÛee ieÙee~ y keâe ceeve keäÙee Lee? 

 (a) 7.5% (b) 8.5% 
 (c) 8% (d) 7% 

Ans. (c) : Debefkeâle cetuÙe × 
( )100

100

− Útš
= efJe›eâÙe cetuÙe 

  
( )100 y

3800 3496
100

−
× =  

 100 – y = 92 

 y = 8% 

105.  A dishonest dealer announces selling his 

articles with 22% loss, but uses 35% lighter 

weights. What is the percentage of his profit or 

loss?/Skeâ yesF&ceeve [eruej Deheves meeceeve keâes 22% 
neefve hej yesÛeves keâer Iees<eCee keâjlee nw, uesefkeâve 35% 
nukesâ yeešeW keâe GheÙeesie keâjlee nw~ Gmekesâ ueeYe Ùee neefve 
keâe ØeefleMele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 20% loss/20% neefve 
 (b) 13% profit/13% ueeYe 
 (c) 13% loss/13% neefve 
 (d) 20% profit/20% ueeYe 

Ans. (d) : ceevee ›eâÙe cetuÙe = 100 

 veÙee ›eâÙe cetuÙe 
( )100 35

100 65
100

−
= × =  

efJe›eâÙe cetuÙe 
( )100 22

100 78
100

−
= × =  

ueeYe = 78 – 65 = 13 

ueeYe % 
13

100
65

= ×   

                 = 20 %   
106.  The following table represents the population 

of four different areas and the percentage of 
males, females, and children among them./ 
efvecve leeefuekeâe Ûeej Deueie-Deueie #es$eeW keâer pevemebKÙee 
Deewj GveceW mes heg®<eeW, ceefnueeDeeW SJeb yeÛÛeeW keâe ØeefleMele 
oMee&leer nw~ 
Area 
/#es$e 

Population 
/pevemebKÙee 

Males 
/heg®<e 

Females 
/ceefnueeSB 

Children 
/yeÛÛes 

P 10,000 40% 40% 20% 
Q 20,000 30% 40% 30% 
R 16,000 50% 30% 20% 
S 18,000 45% 35% 20% 

  What is the total number of children in areas P 
and Q together?/#es$e P Deewj Q efceueekeâj yeÛÛeeW keâer 
kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 

 (a) 7000 (b) 9000 
 (c) 6000 (d) 8000 

Ans. (d) : (P + Q) ceW yeÛÛeeW keâer kegâue mebKÙee 
20 30

10000 20000
100 100

= × + ×    

2000 6000

8000

= +

=
 

107.  If θ is an acute angle and sin θ + cosec θ = 2, 

then the value of sin
5
θ + cosec

5
θ is:/Ùeefo θθθθ Skeâ 

vÙetve keâesCe nw, Deewj sinθθθθ + cosec θθθθ = 2 nw, lees sin
5θθθθ + 

cosec
5θθθθ keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 10 (b) 2 
 (c) 4 (d) 5 

Ans. (b) : sinθ + cosecθ = 2  ---(i) 

meceer (i) Jeie& keâjves hej  
sin2θ + cosec2θ + 2 × sinθ × cosecθ = 4 

sin2θ + cosec2θ  = 2   ---(ii) 

meceer (i) Ieve keâjves hej  
sin3θ + cosec3θ + 3sinθ. cosecθ (sinθ + cosecθ) = 8 

sin3θ + cosec3θ + 3 × 1 × 2 = 8  

sin3θ +cosec3θ = 2   --- (iii) 

meceer (ii) Deewj meceer. (iii) keâe iegCee keâjves hej 
(sin2θ + cosec2θ) (sin3θ + cosec3θ) = 2 × 2 

sin5θ + sin2θ.cosec3θ + cosec2θ. sin3θ + cosec5θ = 4 

sin5θ + cosec5θ + cosecθ. + sinθ = 4 

sin5θ + cosec5θ + 2 = 4 

sin5θ + cosec5θ = 2 
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108.  What is the central angle corresponding to the 

expenditure spent on Education in the given 

figure?/efoS ieS heeF& Ûeeš& ceW efMe#ee hej KeÛe& efkeâS ieS 
JÙeÙe keâe mebiele kesâvõerÙe keâesCe keäÙee nw? 

 
 (a) 55.8º (b) 55.2º  
 (c) 52º (d) 42º 

Ans. (a) : efMe#ee JÙeÙe keâe kesâvõerÙe keâesCe 
5425

360
35000

= ×  

            = 55.8° 

109.  Evaluate 
0.04

0.05
 of 

 
 
 

1 1 1 1
3 – 2 ÷ of1

3 2 2 4

1 1 1
+ of

3 5 9

 

  
0.04

0.05
 keâe 

 
 
 

1 1 1 1
3 - 2 ÷ 1

3 2 2 4

1 1 1
+

3 5 9

keâe

keâe
 keâe ceeve %eele 

keâerefpeS~ 
 (a) 0.3 (b) 5 
 (c) 3 (d) 0.03 

Ans. (c) : 

1 1 1 1
3 2 of 1

0.04 3 2 2 4
of

1 1 10.05
of

3 5 9

 − ÷ 
 

+
 

 

10 5 1 5
of

4 3 2 2 4
of

1 15

3 45

 − ÷ 
 =

+
 

 

20 15 5

4 6 8
of

165

45

−  ÷ 
 =  

 
20 8 45

30 5 16
= × ×  

 = 3  

110.  If tan ≤ ≤
4

A = ,0 A 90º
3

, then find the value of 

sin A./Ùeefo tan ≤ ≤
4

A = ,0 A 90º
3

 nw, lees sin A 

keâe ceeve keäÙee nesiee? 

 (a) 
3

5
 (b) 1  

 (c) 
3

4
 (d) 

4

5
 

Ans. (d) :  

 

 
4

sin A
5

=   

111.  Find the LCM of 15, 24, 35 and 54./ 15, 24, 35 

Deewj 54 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 5670 (b) 7560 

 (c) 7650 (d) 6570 

Ans. (b) :  

 
2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 5 × 7 = 7560 

Dele: LCM = 7560 

112.  Study the given data and answer the question 

that follows./efoS ieS [sše keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj 

veerÛes efoS ieS ØeMve keâe Gòej oerefpeS~ 

  The data shows the number of candidates (in 

thousand) appearing for Civil Service (CS) and 

Engineering Service (ES) Examinations in the 

years 2020, 2021, 2022 in USA./[sše, ÙetSmeS 

(USA) ceW Je<e& 2020, 2021, 2022 ceW efmeefJeue mesJee 

(CS) Deewj FbpeerefveÙeeEjie mesJee (ES) hejer#eeDeeW kesâ efueS 

GheefmLele nesves Jeeues GcceeroJeejeW keâer mebKÙee (npeej ceW) 

oMee&lee nw~ 

Health, 
5250

Clothing, 

6125

Travelling, 

7525

Food, 6475

Rent, 4200

Education, 
5425

Amount spent on different expenditures
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Year/ 
Je<e& 

Civil Service /efmeefJeue 
mesJee 

Engineering Service 
/FbpeerefveÙeeEjie mesJee 

Total No. of 
Candidates 
Appeared 
/GheefmLele ngS 
GcceeroJeejeW 
keâer kegâue 
mebKÙee 

Graduates 
out of the 
total 
candidates 
appeared 
(in %) 
/kegâue 
GheefmLele ngS 
GcceeroJeejeW 
ceW mes 
mveelekeâ 
(% ceW) 

Total No. of 
Candidates 
Appeared 
/GheefmLele ngS 
GcceeroJeejeW 
keâer kegâue 
mebKÙee 

Gradu
ates 
out of 
the 
total 
candid
ates 
appear
ed (in 
%) 
/kegâue 
GheefmLele 
ngS 
GcceeroJee
jeW ceW mes 
mveelekeâ 
(% ceW) 

2020 75 60 89 57 
2021 110 64 118 65 
2022 120 80 135 78 

  What is total number of graduates who 
appeared for both CS and ES together in the 
year 2022?/Je<e& 2022 ceW CS Deewj ES oesveeW kesâ efueS 
GheefmLele ngS mveelekeâeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 

 (a) 2,01,000 (b) 2,01,100 
 (c) 2,01,300 (d) 2,01,200 

Ans. (c) : Je<e& 2022 ceW CS Deewj ES oesveeW ceW GheefmLele 

GcceeroJeej = 120000 × 
80

100
 + 135000 × 

78

100
 

 = 96000 + 105300 
 = 201300  
113.  Let the speed of the boat in still water be 17 

km/h and let the speed of the stream be 5 km/h. 
What is the time taken by the boat to go 110 
km downstream?/ceevee, Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue 
17 km/h Deewj Oeeje keâer Ûeeue 5 km/h nw~ veeJe keâes 
Oeeje keâer efoMee ceW 110 km peeves ceW efkeâlevee meceÙe 
ueielee nw? 

 (a) 4.5 hours/4.5 Iebšs (b) 6 hours/6 Iebšs 
 (c) 5.5 hours/5.5 Iebšs (d) 5 hours/5 Iebšs 

Ans. (d) : meceÙe = keâgue otjer
Oeeje keâe r efoMee cesW veeJe keâe r Ûeeue

 

  
110

17 5
=

+
 

  = 5 IeCšs   
114.  A number is first increased by 10% and then 

increased by 20%. The number, so obtained, is 
now decreased by 12%. What is the net 
increase or decrease percent in the original 
number?/efkeâmeer mebKÙee ceW henues 10% keâer Je=efæ keâer 
peeleer nw, Deewj efHeâj 20% keâer Je=efæ keâer peeleer nw~ Fme 
Øekeâej Øeehle mebKÙee ceW Deye 12% keâer keâceer keâer peeleer nw~ 
cetue mebKÙee ceW efveJeue Je=efæ Ùee keâceer keâe ØeefleMele 
efkeâlevee nw? 

 (a) 16.16% increase/16.16% Je=efæ 

 (b) 14.14% decrease/14.14% keâceer 
 (c) 11.11% decrease/11.11% keâceer 
 (d) 12.12% increase/12.12% Je=efæ 

Ans. (a) : ceevee mebKÙee = 100 

 veÙeer mebKÙee 
110 120 88

100
100 100 100

= × × ×  

  = 116.16 

 Je=efæ % = 
16.16

100
100

×  

 = 16.16%  
115.  Study the given graph carefully and answer the 

question that follows./efoS ieS «eeHeâ keâe 
OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS, Deewj efvecveefueefKele ØeMve 
keâe Gòej oerefpeS~ 

 
  Export of Apples (in lakhs of Rupees) = Years 

  mesye keâe efveÙee&le (ueeKe ®heÙes ceW) · Je<e& 
  In which year was there maximum percentage 

increase in the export of apples to that of the 

previous years?/efkeâme Je<e& mesye kesâ efveÙee&le ceW efheÚues 
Je<e& mesye kesâ efveÙee&le keâer leguevee ceW DeefOekeâlece ØeefleMele 
Je=efæ ngF&? 

 (a) 2003 (b) 2005 

 (c) 2006 (d) 2008 

Ans. (b) : 2004 ceW = 7.8 

 2005 ceW = 9.9 

 Je=efæ = 2.1 

 Je=efæ % 
2.1

100
7.8

= ×  

  = 29.92% 

Dele: DeefOekeâlece Je=efæ 2005 ceW ngF&~  

116.  The following data gives a year-wise outlay (in 

lakhs of rupees) in a certain 4-year plan (2018-

2022) of a state./efvecve DeeBkeâÌ[s Skeâ jepÙe keâer Skeâ 
efveefMÛele 4-Je<eeaÙe Ùeespevee (2018-2022) ceW Je<e&-Jeej 
heefjJÙeÙe (ueeKe ®heÙes ceW) Øeoeve keâjles nQ~ 
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Year 
/Je<e& 

Health 
/mJeemLÙe 

Housing 
/DeeJeeme 

Transport 
/heefjJenve 

Education 
/efMe#ee 

2018-
2019 

6200 6500 7100 8000 

2019-
2020 

7000 6600 7200 8100 

2020-
2021 

7300 6800 7400 8200 

2021-
2022 

7400 7000 7500 8400 

  What was the percentage increase during 2020-
2021 over 2018-2019 in Education outlay?/ 
efMe#ee heefjJÙeÙe ceW 2018-2019 keâer leguevee ceW 2020-

2021 kesâ oewjeve ØeefleMele Je=efæ efkeâleveer Leer? 

 (a) 2.8% (b) 3.2% 
 (c) 2.0% (d) 2.5% 

Ans. (d) :     efMe#ee 
 2018 – 2019 → 8000 
 2020 – 2021 → 8200 

Je=efæ  = 8200 – 8000 

 = 200 

Je=efæ
200

% 100
8000

= ×  

 = 2.5% 

117.  The first shirt is sold at twice the selling price 
of the second shirt. The first shirt is sold at 8% 
profit and the second shirt is sold at a 3% loss. 
What is the overall percentage profit on the 
shirts (Rounded off to two decimal place)?s 
henueer keâceerpe keâes otmejer keâceerpe kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ 
oesiegves hej yesÛee peelee nw~ henueer keâceerpe keâes 8% ueeYe 
hej, Deewj otmejer keâceerpe keâes 3% neefve hej yesÛee peelee nw~ 
keâceerpeeW hej kegâue ØeefleMele ueeYe efkeâlevee nw (oes 
oMeceueJe mLeeve lekeâ hetCeeËefkeâle)? 

 (a) 4.86% (b) 4.07% 
 (c) 4.60% (d) 3.86% 

Ans. (b) : ceevee keâceerpe keâe SP1 = 2x 
 keâceerpe keâe SP2 = x  

 1

100
CP 2x

108
= ×  

 1

50x
CP

27
=  

 2

100x
CP

97
=  

 
100x 50x 7550x

CP
97 27 2619

= + =  
 

 
ueeYe · 3x – 

7550x

2619
 = 

307x

2619  
 

 ueeYe % = 

307x
100

2619
7550x

2619

×
 

= 4.07 % (ueieYeie) 

118.  The areas of the two triangles are in the ratio 4 

: 3 and their heights are in the ratio 6 : 5. Find 

the ratio of their bases./oes ef$eYegpeeW kesâ #es$eHeâueeW 
keâe Devegheele 4 : 3 nw, Deewj Gvekeâer TBÛeeF&ÙeeW keâe Devegheele 
6 : 5 nw~ Gvekesâ DeeOeejeW keâe Devegheele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 5 : 6 (b) 10 : 9 
 (c) 6 : 5 (d) 9 : 10 

Ans. (b) : ef$eYegpe keâe #es$eheâue · 1

2
× DeeOeej × TBÛeeF& 

 

1

2
1

2

×
=

×

1 1
1

2
2 2

DeeOeej  T@BÛeeF& ef$eYegpe keâe #es$eheâue

ef$eYegpe keâe #es$eheâueDeeOeej  T@BÛeeF&
 

 
6 4

5 3

×
= =

×
1

2

DeeOeej

DeeOeej  
 

 DeeOeej1 Š DeeOeej2 = 10 : 9 

119.  The largest number of four digits that is exactly 
divisible by 17 and 36 is: 

  Ûeej DebkeâeW keâer Jen yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee %eele keâerefpeS, 
pees 17 Deewj 36 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw~ 

 (a) 7956 (b) 9180 
 (c) 9792 (d) 8568 

Ans. (c) : 17]], 36 keâe ue.me. =  612   

 
Dele: DeYeer° mebKÙee = 9999 – 207 

  = 9792 

120.  PQR is an equilateral triangle inscribed in a 

circle. S is any point on the arc QR. Measure of 

1
PSQ

2
∠∠∠∠  is:/PQR Skeâ Je=òe kesâ Debleie&le KeeRÛee ieÙee 

(inscribed) Skeâ meceyeeng ef$eYegpe nw~ S, Ûeehe QR hej 

efmLele keâesF& efyevog nw~ 1
PSQ

2
∠∠∠∠  keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 20º (b) 15º 
 (c) 30º (d) 60º 

Ans. (c) :  

 
peerJee Éeje efkeâmeer Je=òe kesâ heefjefOe hej yeves keâesCe Deeheme ceW yejeyej nesles 
nQ~ 

DeleŠ 1 1
PSQ 60

2 2
= ∠ = × °  

        = 30° 
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121.  If 
x y

+ = 1
y x

 and x + y = 2 , then the value of 

3 3
x + y  is:/Ùeefo 

x y
+ = 1

y x
 Deewj x + y = 2  nw, lees 

3 3
x + y  keâe ceeve keäÙee nesiee? 

 (a) 1 (b) 3 
 (c) 0 (d) 2 

Ans. (c) : 
x y

1 , x y 2
y x

+ = + =  

 2 2x y xy+ =  
 2 2x y xy 0+ − =  

 ∵ ( )( )3 3 2 2x y x y x y xy+ = + + −  

 2 0= ×  
 = 0  
122.  If the height of a cone is 7 cm and the diameter 

of the circular base is 12 cm, then its volume is 
(nearest to integer):/Ùeefo Skeâ Mebkegâ keâer TBÛeeF& 
7cm nw, Deewj Fmekesâ Je=òeekeâej DeeOeej keâe JÙeeme 12cm 
nw, lees Fmekeâe DeeÙeleve keäÙee nesiee? (efvekeâšlece hetCeeËkeâ 
lekeâ) 

 (a) 254 cm3 (b) 284 cm3 
 (c) 264 cm3 (d) 274 cm3 

Ans. (c) : ef$epÙee ( ) 12
R 6

2
= =  

 TBÛeeF& (h) = 7 

 Mebkegâ keâe DeeÙeleve 21
R h

3
= π  

 
1 22

6 6 7
3 7

= × × × ×  

 = 22 × 2 × 6 
 = 264 cm3  
123.  A, B and C can do a piece of work in 20 days, 

30 days and 60 days respectively. If A works 
daily and on every third day B and C also work 
with A, then in how many days, will the work 
be completed?/A, B Deewj C Skeâ keâeÙe& keâes ›eâceMe: 
20 efove, 30 efove Deewj 60 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ 
Ùeefo A Øeefleefove keâeÙe& keâjlee nw, Deewj ØelÙeskeâ leermejs efove 
B Deewj C Yeer A kesâ meeLe keâeÙe& keâjles nQ, lees keâeÙe& 
efkeâleves efoveeW ceW hetje nes peeSiee? 

 (a) 21 (b) 18 
 (c) 12 (d) 15 

Ans. (d) :  

 
A keâe 2 efove keâe keâeÙe& = 3 × 2 = 6 Ùetefveš 
(A + B + C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 6 Ùetefveš 
(A + B + C) keâe 3 × 5 efove keâe keâeÙe& = 12 × 5  
(A + B + C) keâe 15 efove keâe keâeÙe& = 60 Ùetefveš 

Dele: keâeÙe& 15 efove ceW hetje nes peeÙesiee~ 

124.  Darjeeling gets tourists from two countries A 
and B. Percentage wise distribution of the 
influx of tourists is given below for the first six 
months of the year./oee|peeEueie ceW oes osMeeW A Deewj B 
mes heÙe&škeâ Deeles nQ~ Je<e& kesâ henues Ún cenerveeW ceW heÙe&škeâeW 
kesâ Deeieceve keâe ØeefleMele-Jeej efJelejCe veerÛes efoÙee ieÙee 
nw~ 

Total number of tourists = 60000/ 
heÙe&škeâeW keâer kegâue mebKÙee = 60000 

Month/ceen Ratio/Devegheele (A : B) 

January/peveJejer 5 : 7 

February/HeâjJejer 6 : 7 

March/ceeÛe& 3 : 2 

April/DeØewue 8 : 7 

May/ceF& 4 : 5 

June/petve 3 : 4 

 
  Find the ratio of tourists from country A 

coming in during March and April./ceeÛe& Deewj 
DeØewue ceen kesâ oewjeve osMe A mes Deeves Jeeues heÙe&škeâeW keâer 
mebKÙee keâe Devegheele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 4 : 7 (b) 3 : 7 
 (c) 7 : 10 (d) 9 : 10 

Ans. (d) : DeYeer° Devegheele 

 =
3 20 8 25

60000 : 60000
5 100 15 100

× × × ×  

   = 9 :10  
125.  The value of 11 × 11 + 11 ÷ 11 - 11 × 11 + 11 + 

11 × 11 - 11 - 11 × 11 is: 
  11 × 11 + 11 ÷ 11 - 11 × 11 + 11 + 11 × 11 - 11 - 

11 × 11 keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 1 (b) 11 
 (c) 121 (d) 0 

Ans. (a) : 11 × 11 + 11  ÷ 11– 11× 11 + 11 + 11 × 11 – 

11 – 11 × 11 
= 121 + 1 – 121 + 11 + 121 – 11 – 121 
= 1  
126.  A man spends 72% of his salary and saves 

`̀̀̀5,740 per month. What is 10% of his annual 
salary (in `̀̀̀)?/Skeâ JÙeefòeâ Deheves Jesleve keâe 72% 
KeÛe& keâj oslee nw, Deewj Øeefle cenerves  `̀̀̀5740    keâer yeÛele 
keâjlee nw~ Gmekesâ Jeee|<ekeâ Jesleve keâe 10% efkeâlevee (`̀̀̀ 
ceW) nesiee? 

 (a) `21600 (b) `24600 
 (c) `20500 (d) `28400 

Jan, 5%

Feb, 10%

March, 20%

April, 25%

May, 30%

June, 10%
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Ans. (b) : ceevee Jeeef<e&keâ Jesleve = x 

 
8

x 5740 12
100

2
× = ×  

 x 20500 12= ×
  x = 246,000 

Jesleve keâe 10% = 246000 ×
10

100  
 = `24600

 

127.  The population of a city is 3,52,314. It increases 
annually at the rate of 15% per annum. What 
was its population 2 years ago?/efkeâmeer Menj keâer 
pevemebKÙee 3,52,314 nw~ Ùen Øeefle Je<e& 15% Jeee|<ekeâ oj 
mes yeÌ{leer nw~ 2 Je<e& hetJe& Fmekeâer pevemebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 3,02,400 (b) 3,06,360 
 (c) 2,66,400 (d) 2,56,400 

Ans. (c) : ceevee 2 Je<e& hetJe& pevemebKÙee = x 

 
115 115

x 352314
100 100

× × =  

 x = 266400  
128.  A tourist van travels the distance of 35 km 

from Dehradun to Mussoorie at an average 
speed of 36 km/h and returns at 60 km/h. What 
is the approximate average speed (in km/h) of 
the tourist van for the entire journey?/Skeâ 
štefjmš Jewve osnjeotve mes cemetjer lekeâ 35 km keâer otjer 36 

km/h keâer Deewmele Ûeeue mes leÙe keâjleer nw, Deewj 60 

km/h keâer Ûeeue mes Jeeheme Deeleer nw~ Fme hetjer Ùee$ee kesâ 
efueS štefjmš Jewve keâer ueieYeie Deewmele Ûeeue (km/h ceW) 
efkeâleveer nw? 

 (a) 48 (b) 42 
 (c) 45 (d) 50 

Ans. (c) : Deewmele Ûeeue 1 2

1 2

2V V

V V
=

+
 

  
2 36 60

36 60

× ×
=

+
  

  
2 36 60

96

× ×
=  

  45= km/h 

129.  The HCF and the LCM of two numbers are 5 
and 175, respectively. If the ratio of the two 
numbers is 5:7, the larger of the two numbers 
is _______./oes mebKÙeeDeeW kesâ cenòece meceeheJele&keâ 
(HCF) Deewj ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) ›eâceMe: 5 
Deewj 175 nw~ Ùeefo oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 5:7 nw, 
lees oesveeW mebKÙeeDeeW ceW mes yeÌ[er mebKÙee _________ nw~ 

 (a) 35 (b) 25 
 (c) 45 (d) 75 

Ans. (a) : ceevee henueer mebKÙee = 5x 
 otmejer mebKÙee = 7x 
 henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee · ue.me. × ce.me. 
 5x × 7x = 175 × 5 

 x2 = 5 × 5 

 x = 5 

 meyemes yeÌ[er mebKÙee = 7 × 5 

            = 35  

130.  The product of two numbers is 726 and their 
HCF is 11, then their LCM is:/Ùeefo oes mebKÙeeDeeW 
keâe iegCeveHeâue 726 nw, Deewj Gvekeâe cenòece meceeheJele&keâ 
(HCF) 11 nw, lees Gvekeâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 
keäÙee nesiee? 

 (a) 58 (b) 68 
 (c) 66 (d) 76 

Ans. (c) : henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ue.me. × ce.me.  
  726 = ue.me. × 11 

  ue.me. = 66 
131.  If a truck moves at a constant speed of 30 km/h 

for 1 kilometre and 45 km/h for the next 1 
kilometre. What is the average speed of the 
truck?/Ùeefo Skeâ š^keâ 1 km kesâ efueS 30 km/h keâer 
efmLej Ûeeue mes Ûeuelee nw, Deewj Deieues 1 km kesâ efueS 45 

km/h keâer efmLej Ûeeue mes Ûeuelee nw~ š^keâ keâer Deewmele 
Ûeeue %eele keâerefpeS~ 

 (a) 32 km/h (b) 36 km/h 
 (c) 38 km/h (d) 34 km/h 

Ans. (b) : Deewmele Ûeeue 1 2

1 2

2V V

V V
=

+
 

  
2 30 45

30 45

× ×
=

+
 

  
2 30 45

75

× ×
=  

  = 36 km/h.  
132.  P, Q and R, when working individually, can 

complete a job in, respectively, 36 days, 48 days 
and 144 days. P, Q and R start working 
together. P leaves the job 12 days before 
completion and Q leaves the job 8 days before 
completion. R works from the beginning till the 
end of the job. Determine the total number of 
days taken to complete the job./P, Q Deewj R, 
peye Deueie-Deueie keâeÙe& keâjles nQ, lees efkeâmeer keâeÙe& keâes 
›eâceMe: 36 efove, 48 efove Deewj 144 efove ceW hetje keâj 
mekeâles nQ~ P, Q Deewj R Skeâ meeLe efceuekeâj keâeÙe& keâjvee 
Meg™ keâjles nQ~ P keâeÙe& hetje nesves mes 12 efove henues keâeÙe& 
ÚesÌ[ oslee nw, Deewj Q keâeÙe& hetje nesves mes 8 efove henues 
keâeÙe& ÚesÌ[ oslee nw~ R keâeÙe& kesâ DeejbYe mes Deble lekeâ keâeÙe& 
keâjlee nw~ keâeÙe& hetje keâjves ceW ueieves Jeeues efoveeW keâer kegâue 
mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 24 (b) 27 
 (c) 30 (d) 25 
Ans. (b) :  

 
ceevee keâeÙe& hetje nesves ceW ueieves Jeeues efoveeW keâer mebKÙee = x 

ØeMveevegmeej, 
 4 × (x – 12) + 3 (x – 8) + 1 × x = 144 
 4x – 48 + 3x – 24 + x = 144 
       8x = 144 + 72 

        x 
216

8
=  

       x = 27 efove 
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133.  If a + b = 10 and ab = 6, then the value of a
3
 + 

b
3
 is: 

  Ùeefo a + b = 10 Deewj ab = 6, lees a3
 + b

3
 keâe ceeve keäÙee 

nesiee? 

 (a) 800 (b) 820 
 (c) 860 (d) 840 

Ans. (b) : a + b = 10 
 ab = 6 
 a3 + b3 = (a + b) [a2 + b2 – ab] 
 a3 + b3 = (a + b) [(a + b)2 – 3ab] 
  = 10 [(10)2 – 3 × 6] 
  = 10 [82] 
  = 820   
134.  If θ θ θcos - sin = 2sin , then ( )θ θcos + sin  is:/ 

Ùeefo θ θ θcos - sin = 2sin  nw, lees ( )θ θcos + sin  keâe 
ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 2 cos− θ  (b) 2 cosθ  

 (c) 2 tan θ  (d) 2 sin− θ  

Ans. (b) : cos sin 2 sinθ − θ = θ  
oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej– 

2 2 2cos sin 2sin .cos 2sinθ + θ − θ θ = θ  
21 2sin .cos 2sin− θ θ = θ  

21 2sin 2sin .cos− θ = θ θ   

∵ ( )2
cos sin cos sin 4 sin .cosθ + θ = θ − θ + θ θ

 
( )2 2cos sin cos sin 2 (1– 2sin )θ + θ = θ − θ + × θ  

( )2
22 sin 2 4 sin= θ + − θ  

2 22sin 2 4sin= θ + − θ  
 ( )22 1 sin= − θ  

 2 cos= θ   

135.  The sides of a triangle are in the ratio 5 : 12 : 
13 and its perimeter is 90 cm. Find its area (in 
cm

2
)./Skeâ ef$eYegpe keâer YegpeeSB 5 : 12 : 13 kesâ Devegheele 

nQ, Deewj Fmekeâe heefjceehe 90 cm nw~ Fmekeâe #es$eHeâue 
(cm

2 ceW) %eele keâerefpeS~ 
 (a) 150 (b) 270 
 (c) 30 (d) 60 

Ans. (b) : ceevee ef$eYegpe keâer YegpeeSB ›eâceMe: 5x, 12x leLee 13x nQ~ 
ØeMveevegmeej, 
5x + 12x + 13x = 90  

     [∵ leerveeW YegpeeDeeW keâe Ùeesie = ∆ keâe heefjceehe] 
 30 x = 90 
      x = 3 
 a = 5x = 5 × 3 = 15 

 b = 12x = 12 × 3 = 36 

 c = 13x = 13 × 3 = 39 

ef$eYegpe keâe #es$eheâue 1
a b

2
= × ×  

  1
15 36

2
= × ×  

  = 15 × 18 
  = 270 cm2  

136.  The given pie-chart shows the distribution of 

the marks scored by Ram in five different 

subjects (in percentage)./efvecve heeF&-Ûeeš& jece Éeje 
heeBÛe Deueie-Deueie efJe<eÙeeW ceW Øeehle DebkeâeW keâe (ØeefleMele 
ceW) yebšve oMee&lee nw~ 

 
  What is the ratio of the central angle of Maths 

to the central angle of Science?/ieefCele kesâ kesâvõerÙe 
keâesCe Deewj efJe%eeve kesâ kesâvõerÙe keâesCe keâe Devegheele keäÙee 
nw? 

 (a) 5 : 2 (b) 2 : 3 
 (c) 4 : 3 (d) 3 : 5 

Ans. (b) : ieefCele kesâ kesâvõerÙe keâesCe : efJe%eeve kesâ kesâvõerÙe keâesCe 

 =
20 30

360 : 360
100 100

× ×  

 = 2 : 3  
137.  Study the given data and answer the question 

that follows./efoS ieS [sše keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj 
veerÛes efoS ieS ØeMve keâe Gòej oerefpeS~ 

  The tables shows the number of candidates (in 

lakh) appearing in an entrance exam from four 

different cities and the ratio of candidates 

passing and failing in the same./leeefuekeâe Ûeej 
Deueie-Deueie MenjeW mes Skeâ ØeJesMe hejer#ee ceW GheefmLele 
nesves Jeeues GcceeroJeejeW keâer mebKÙee (ueeKe ceW) Deewj GmeceW 
GòeerCe& Deewj DevegòeerCe& ngS GcceeroJeejeW keâe Devegheele 
oMee&leer nw~ 

City/Menj A B C D 

Number of candidates 
/GcceeroJeejeW keâer mebKÙee 

2.15 1.14 1.56 2.35 

  Ratio of candidates passing and failing within 
the city./Menj kesâ Yeerlej GòeerCe& Deewj DevegòeerCe& ngS 
GcceeroJeejeW keâe Devegheele 

City/Menj Passing/GòeerCe& Failing/DevegòeerCe& 
A 4 2 
B 5 3 
C 6 4 
D 4 6 

  What is the number of failed candidates (in 

lakh) in city D?/Menj D ceW DevegòeerCe& ngS GcceeroJeejeW 
keâer mebKÙee (ueeKe ceW) efkeâleveer nw? 

 (a) 1.70 (b) 1.25 
 (c) 1.85 (d) 1.41 

Hindi, 

15.50%

English, 
22.50%

Maths, 20%

Science, 

30%

Social, 12%

                           27 / 320



 

28 

Ans. (d) :  

Menj (D) ceW DevegòeerCe& GcceeroJeejeW keâer mebKÙee 
6

2.35
10

= ×  

      = 1.41 (ueeKe)  
138.  Two circles of radius 13 cm and 15 cm intersect 

each other at points A and B. If the length of 
the common chord is 12 cm, then what is the 
distance between their centres? /13 cm Deewj 15 

cm ef$epÙee Jeeues oes Je=òe, efyevogDeeW A Deewj B hej Skeâ-
otmejs keâes ØeefleÛÚsefole keâjles nQ~ Ùeefo GYeÙeefve<" peerJee 
keâer uebyeeF& 12 cm nes, lees Gvekesâ kesâvõeW kesâ yeerÛe keâer otjer 
efkeâleveer nw? 

 (a) 145 184+  (b) 131 181+  

 (c) 145 169+  (d) 133 189+  

Ans. (d) :  

 
heeFLeeieesjme ØecesÙe ceW mes, 
oesveeW Je=òe kesâ kesâvõ (O1 O2) kesâ yeerÛe keâer otjer = O1M + O2M 

2 2 2 2

1 2O A AM O A AM= − + −  

 2 2 2 213 6 15 6= − + −  

 133 189= +  

139.  Study the given bar-graph and answer the 

question that follows./efoS ieS ob[ DeejsKe keâe 
DeOÙeÙeve keâjW Deewj efvecveefueefKele ØeMve keâe Gòej oW~ 

  The bar-graph shows the higher secondary 

students of a school for the years 2008, 2009 

and 2010./veerÛes efoS ieS ob[ DeejsKe ceW Skeâ mketâue kesâ 
Je<e& 2008, 2009 Deewj 2010 kesâ GÛÛe ceeOÙeefcekeâ 
efJeÅeee|LeÙeeW keâes efoKeeÙee ieÙee nw~ 

 
  The percentage of students who passed in the 

second division in the year 2010 was:/Je<e& 2010 
ceW efÉleerÙe ßesCeer ceW GòeerCe& nesves Jeeues efJeÅeee|LeÙeeW keâe 
ØeefleMele efkeâlevee Lee?  

 (a) 25% (b) 28% 
 (c) 30% (d) 32% 

Ans. (c) : Je<e& 2010 ceW efÉleerÙe ßesCeer ceW GòeerCe& nesves Jeeues 

efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe ØeefleMele 
60

100
200

= ×  

    = 30%  
140.  Two numbers are in the ratio 5 : 3 and the 

difference between these two numbers is 34. 
Find the smaller of the two numbers./oes mebKÙeeSB 
5 : 3 kesâ Devegheele ceW nQ, Deewj Fve oesveeW mebKÙeeDeeW kesâ 
yeerÛe keâe Deblej 34 nw~ oesveeW mebKÙeeDeeW ceW mes Úesšer mebKÙee 
%eele keâjW~ 

 (a) 51 (b) 85 
 (c) 68 (d) 34 

Ans. (a) : ceevee yeÌ[er mebKÙee = 5x 
 leLee Úesšer mebKÙee = 3x 

ØeMveevegmeej, 
 Devlej ⇒ 5x – 3x = 34 

  x = 17 

 Dele]: Úesšer mebKÙee = 3 × 17 

   = 51  
141.  The radii of the ends of a frustum of a solid 

right-circular cone 45 cm high are 28 cm and 7 
cm. If this frustum is melted and reconstructed 
into a solid right circular cylinder whose radius 
of base and height are in the ratio 3 : 5, find the 
curved surface area (in cm

2
) of this cylinder. 

 
  

22
Use =

7
ππππ ./45 cm TBÛes Skeâ "esme uebye-Je=òeerÙe 

Mebkegâ kesâ efÚvvekeâ kesâ efmejeW keâer ef$epÙeeSB 28 cm Deewj 7 

cm nQ~ Ùeefo Fme efÚvvekeâ keâes efheIeueekeâj Skeâ "esme uebye-
Je=òeerÙe yesueve yeveeÙee peelee nw, efpemekesâ DeeOeej keâer 
ef$epÙee Deewj TBÛeeF& keâe Devegheele 3 : 5 nw, lees Fme yesueve 
keâe Je›eâ he=<"erÙe #es$eHeâue (cm

2 ceW) %eele keâjW~ 
 
  
ππππ     keâe ØeÙeesie keâjsW ~22
=

7
 

 (a) 4580 (b) 4610 
 (c) 4640 (d) 4620 

Ans. (d) : ceevee yesueve keâer ef$epÙee (R) = 3x 

  leLee TBÛeeF& (h) = 5x  

efoÙee nw,  
 Mebkegâ keâer yeÌ[er ef$epÙee (R1) = 28 cm 

 leLee Úesšer ef$epÙee (r) = 7 cm 

 TBÛeeF& (h1) = 45 cm 

ØeMveevegmeej, 
efÚVekeâ keâe DeeÙeleve · yesueve keâe DeeÙeleve 

 ( )2 2 2

1 1 1

1
R r R r h R h

3
π + + = π

          

( )1
28 28 7 7 28 7 45 3x 3x 5x

3
π × + × + × × = π× × ×  

 ( ) 3784 49 196 3x+ + =  
 1029 = 3x3 

   343 = x3 

  ⇒ x = 7 

yesueve keâer ef$epÙee (R) = 3x = 3 × 7 = 21 

1st division 1st division 1st division Fail

2008 20 60 60 30

2009 30 60 50 50

2010 40 60 70 30
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 leLee TBÛeeF& (h) = 5x = 5 × 7 = 35 

 yesueve keâe Je›eâhe=‰erÙe #es$eheâue 2 Rh= π  

                 
22

2 21 35
7

= × × ×   

                           = 4620 cm2 

142.  A man runs for 40 km. The time taken by him 
in the first 10 km is twice the time taken by him 
in the second 10 km. The time taken in the 
third 10 km is half of the time taken in the 
fourth 10 km, and the time taken in the fourth 
10 km is equal to the time taken in the first 10 
km. If his speed in the first 10 km is 40 km/h, 
then what is the average speed for 40 km?/Skeâ 
JÙeefòeâ 40 km oewÌ[lee nw~ henues 10 km ceW Gmekesâ Éeje 
efueÙee ieÙee meceÙe, otmejs 10 km ceW Gmekesâ Éeje efueS ieS 
meceÙe mes oesiegvee nw~ leermejs 10 km ceW efueÙee ieÙee meceÙe, 
ÛeewLes 10 km ceW efueS ieS meceÙe keâe DeeOee nw, Deewj 
ÛeewLes 10 km ceW efueÙee ieÙee meceÙe, henues 10 km ceW 
efueS ieS meceÙe kesâ yejeyej nw~ Ùeefo henues 10 km ceW 
Gmekeâer Ûeeue 40 km/h nw, lees 40 km/h kesâ efueS 
Gmekeâer Deewmele Ûeeue efkeâleveer nesieer? 

 (a) 50 km / h  (b) 
70

km / h
3

 

 (c) 
160

km / h
3

 (d) 40 km / h  

Ans. (c) : henues 10km kesâ efueS meceÙe ( ) 10 1
I

40 4
= =  

meceÙe 
I II III IV

1 1 1 1

4 8 8 4

 

=
keâgue otjer

Deewmele Ûeeue
keâgue meceÙe

]] 

 
40

1 1 1 1

4 8 8 4

=
+ + +

 

 
40

2 1 1 2

8

=
+ + +

 

 
40 8

6

×
=  

 
160

3
= km/h   

143.  Find the value of (tan
2
 θ + tan

4
 θ). /(tan

2
 θ + 

tan
4
 θ) keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) Cot2θ - tan2θ (b) Sec4θ - Sec2θ 
 (c) Sec2θ - Sec4θ (d) Sec4θ + Sec2θ 

Ans. (b) : tan2θ + tan4θ 

= tan2θ (1 + tan2θ) 

= (sec2θ – 1) sec2θ 

= Sec4θ – sec2θ  

144.  If the hypotenuse of a right-angled triangle is 
29 cm and the sum of the other two sides is 41 
cm, then the difference between the other two 
sides is:/Ùeefo efkeâmeer mecekeâesCe ef$eYegpe keâe keâCe& 29 cm 
nw, Deewj DevÙe oes YegpeeDeeW keâe Ùeesie 41 cm nes, lees DevÙe 
oes YegpeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Deblej %eele keâerefpeS~ 

 (a) 5 cm (b) 1 cm 
 (c) 2 cm (d) 10 cm 

Ans. (b) : ceevee Skeâ Yegpee = x 

 otmejer Yegpee = y 

 x + y = 41 
 y = 41 – x 

heeFLeeieesjme ØecesÙe mes, 

 ( )22 2x 41 x 29+ − =  

 2 2x 1681 x 82x 841+ + − =  
 22x 82x 840 0− + =  
 2x 41x 420 0− + =  
 2x 21x – 20x 420 0− + =  
 ( ) ( )x x 21 20 x 21 0− − − =  
 x 20,21=  
∴ Skeâ Yegpee = 20 
leLee otmejer Yegpee = 21 

 Devlej = 21 – 20 = 1   
145.  Two numbers are in the ratio 3 : 4. The 

product of their HCF and LCM is 2700. The 

sum of the numbers is:/oes mebKÙeeSB 3 : 4 kesâ 
Devegheele ceW nQ~ Gvekesâ cenòece meceeheJele&keâ (HCF) Deewj 
ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) keâe iegCeveHeâue 2700 nw~ 
Gve mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue %eele keâerefpeS~ 

 (a) 60 (b) 105 
 (c) 15 (d) 45 

Ans. (b) : ceevee henueer mebKÙee = 3x 
 leLee otmejer mebKÙee = 4x 

ØeMveevegmeej, 
 I × II = ue.me. × ce.me. 
 3x × 4x = 2700 
 x2 = 225 
 x = 15 

Dele: oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 3x + 4x = 7x ⇒ 7 × 15 = 105 

146.  Rajesh invested `̀̀̀ 10,000 by dividing it into two 
different investment schemes, A and B, at 
simple interest rates of 8% and 10%, 
respectively. If the total interest earned in 2 
years is `̀̀̀ 1,680, the amount invested in scheme 
A is:/jepesMe ves `̀̀̀ 10,000 keâer jeefMe keâes efJeYeeefpele 
keâjkesâ ›eâceMe: 8% Deewj 10% keâer meeOeejCe yÙeepe ojeW 
hej oes Deueie-Deueie efveJesMe ÙeespeveeDeeW, A Deewj B ceW 
efveJesMe efkeâÙee~ Ùeefo 2 Je<eeX ceW Dee|pele kegâue yÙeepe `̀̀̀ 

1,680 nw, lees Ùeespevee A ceW efveJesMe keâer ieF& jeefMe %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) ` 8,000 (b) ` 2,000 
 (c) ` 6,000 (d) ` 4,000 
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30 

Ans. (a) : Deewmele oj % = 
1680 100

10000 2
×  

  = 8.4% 

 

A ceW efveJesMe keâer ieF& jeefMe 
4

10000
5

= ×  

  = 8000 

147.  If 42, 36 and 35 are the first three terms of a 
proportion, then the fourth term is:/Ùeefo efkeâmeer 
meceevegheele kesâ henues leerve heo 42, 36 Deewj 35 nw, lees 
ÛeewLee heo keäÙee nesiee? 

 (a) 27 (b) 28 
 (c) 30 (d) 32 

Ans. (c) : ÛeewLee heo 36 35

42

×
=  

  = 6 × 5 
  = 30  
148.  If the price item is increased by 70% and then 

allows a scheme discount of 5% and 20% on 
this marked price. If price is paid in cash and 
additional discount of 20% is allowed then 
what is his gain percentage?/Skeâ Jemleg kesâ cetuÙe ceW 
70% keâer Je=efæ keâer peeleer nw, Deewj efHeâj Fme Debefkeâle 
cetuÙe hej 5% Deewj 20% keâer Ùeespeveeiele Útš Øeoeve keâer 
peeleer nw~ Ùeefo cetuÙe keâe Yegieleeve vekeâo ceW efkeâÙee peelee 
nw, Deewj 20% keâer Deefleefjòeâ Útš oer peeleer nw, lees Gmekeâe 
ØeefleMele ueeYe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 2.25% (b) 4.36% 
 (c) 3.25% (d) 3.36% 

Ans. (d) : ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = x 

efJe›eâÙe cetuÙe 
x 170 95 80 80

100 100 100 100

×
= × × ×  

646x

625
=  

Dele: DeefYe° ueeYe % 

646x
x

625 100
x

−
= ×  

 

21
100

625
= ×  

 = 3.36%  

149.  Jonathan had borrowed a sum of money 3 
years ago at 10% interest per annum 
compounded annually for a 5-year period, with 
the amount to be paid at the end of the period 
being `̀̀̀ 1,61,051. However, there is no pre-
payment penalty and Jonathan has received 
some bonus payment now, with which he has 
decided to clear his debt. How much does 
Jonathan have to pay now to clear his debt? 

  peesveeLeve ves 3 Je<e& henues Jeee|<ekeâ Ûe›eâJe=efæ DeeOeej hej 
ieCeveerÙe 10% Jeee|<ekeâ yÙeepe keâer oj hej Skeâ jeefMe 5 
Je<eeX kesâ efueS GOeej ueer, Fme DeJeefOe kesâ Deble ceW Yegieleeve 
keâer peeves Jeeueer jeefMe `̀̀̀ 1,61,051 Leer~ neueebefkeâ, keâesF& 
hegJe&Yegieleeve ob[ (Øeer-hesceWš hesveušer) veneR Lee, Deewj 
peesveeLeve keâes DeYeer kegâÚ yeesveme Yegieleeve Øeehle ngDee, 
efpememes Gmeves Dehevee $e+Ce Ûegkeâeves keâe Hewâmeuee efkeâÙee nw~ 
peesveeLeve keâes DeYeer efkeâlevee Yegieleeve keâjvee nesiee? 

 (a) ` 1,33,000 (b) ` 1,32,900 

 (c) ` 1,33,100 (d) ` 1,33,200 

Ans. (c) : 3 Je<e& mes ueskeâj 5 Je<e& keâer DeJeefOe 
meceÙe = 2 Je<e& 

efceßeOeve (A) = cetueOeve ( ) ( ) ( )T

R
P 1

100

 
+ 

 

meceÙe
oj

 

ceevee jeefMe  = x 

110 110
x 161051

100 100
× × =  

x = 1331 × 100 

Yegieleeve keâer ieF& jeefMe (x) = 133100  
150.  What is the area of a triangle whose sides are of 

lengths 12 cm, 13 cm and 5 cm?/Gme ef$eYegpe keâe 
#es$eHeâue efkeâlevee nesiee, efpemekeâer YegpeeDeeW keâer uebyeeFÙeeB 
12 cm, 13 cm Deewj 5 cm nw? 

 (a) 30 cm2 (b) 15 cm2 
 (c) 40 cm2 (d) 70 cm2 

Ans. (a) : ef$eYegpe keâe #es$eheâue 1

2
= × ×DeeOeej uecye  

   =
1

12 5
2

× ×  

   = 30 cm2  
Section : English Comprehension 

151. Select the INCORRECTLY spelt word. 
 (a) Interrogate (b) Alienate 
 (c) Deserve (d) Assasinate 

Ans. (d) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW (d) Assasinate keâer Spelling 

DeMegæ nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer Assassinate (nlÙee keâjvee) nw~ 
DevÙe efJekeâuhe mener nw–  Interrogate – hetÚleeÚ keâjvee  
   Alienate     – otj keâj osvee 
   Deserve     – hee$e nesvee 
152.  Select the most appropriate meaning of the 

given idiom. 
  Bend over backwards 
 (a) Working hard to try to impress 
 (b) Working slowly and lazily 
 (c) Going backward 
 (d) Using wrongful means 

Ans. (a) : efoÙes ieÙes Idiom 'Bend over backwards 

(ÙeLeemecYeJe keâesefMeMe keâjvee) keâe GefÛele Meaning efJekeâuhe (a) 
‘Working hard to try to impress’ (ØeYeeefJele keâjves keâer keâesefMeMe 
ceW keâÌ[er cesnvele keâjvee) nw~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
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